

Zárul a Bolyai János 200 eseménysorozat

## A Bolyaiak városa lehet Marosvásárhely?



Fotó: Nagy Tibor

Idén van a 200. évfordulója annak, hogy Bolyai János egy levélben Temesvárról elküldte apjának, Bolyai Farkasnak a nemeuklideszi geometria elméletét. A levelet 1823. november 3-án írta, és a felfedezésével „a semmiből egy új, más világot teremtett”. A bicentenárium alkalmából a Bolyai Farkas Elméleti Líceum és a Bolyai Collegium Alapítvány egy több

héten átívelő eseménysorozatot szervezett előadásokkal, vetélkedőkkel, ismeretátadással. A rendkívüli esemény záróünnepsége december 15-én volt az iskola dísztermében.

Nagy-Bodó Szilárd

(Folytatás a 7. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

### Ünnepi dimenziók az Eufónia koncertjén

Páratlan zenei élményt nyújtott advent harmadik vasárnapján a marosvásárhelyi Eufónia pedagóguskórus ünnepi hangversenye a Keresztelő Szent János-plébániatemplomban.

2.

### Adventi vásárok Nyáradremetén

Az elmúlt három héttel nem tett eseménytelenül Nyáradremetén, hiszen idén első alkalommal nyílt adventi vásár a településen. A szervezők elégedettek, és nem kizárt a folytatás.

4.

### A lakástüzek megelőzése

A tűzoltóság közleményben emlékeztet arra, hogy a hideg évszakban, a hőmérséklet csökkenésével a legtöbb lakástüzet a kémények lerakódása, a rögtönzött vagy hibás elektromos berendezések és a felügyelet nélkül hagyott fűtőberendezések, mécsesek, gyertyák okozzák.

8.

**OPTICA OPTOFARM**

Minden kedves ügyfelének Istentől megáldott kellemes karácsonyt és boldog új évet kíván az Optica Optofarm!

[www.optofarm.ro](http://www.optofarm.ro)

**Aktuális**

### Mozdulatlan

Kaáli Nagy Botond

Harmincnégy évvel ezelőtt már dörögtek a fegyverek Temesváron. Ma, amikor ezeket a betűket vetem, és holnap, amikor Önök olvassák őket, évfordulóra emlékezünk. És nem ünnepelünk, mert nincs mit ünnepelni. Ünnepelni akkor lehetett, és ünnepeltünk is, örömmámorban úsztunk az ország, örömmámorban úsztunk mi is harmincnégy évvel ezelőtt, igaz, ennek ideje csak december 25-e körül érkezett el. Mert azelőtt szinte folyamatosan ropogtak a fegyverek Temesváron, Bukarestben, Marosvásárhelyen és nem csak, és most már teljesen tiszta – noha elhozta a változást 1989 decembere, mégsem hozta azt el teljesen. A román kommunista párt másodvonala hatalomátvételének terheit és következményeit nyögjük ma is. A hazai, örökösen elbaltázott, szétlopott, korrupcióban pancsoló belpolitika úgy átszötte az életünk, hogy már azon sem lepődünk meg nagyon, amikor a kistelepülés helyi vezetősége bukaresti parádés majmok jelenlétében ad át ünnepélyes díszbeszédnek közepette mondjuk egy frissen újrafestett falusi budít, amikor egy egész országnyi sajtó arról zengedez, hogy huszonév után végre elkészül a Marosvásárhelyt Kolozsvárral összekötő autópálya (határidő előtt! – itt sírva és ordítva kell röhögnünk), amikor a brassói sztráda tervezett költségvetése meghaladja egy Marsra szállását, amikor természetvédelmi területekre engedik be a környékbeli villatulajdonosok a saját maguk által termelt, szűretlen ganét, amikor egy kulturális intézmény

(Folytatás a 3. oldalon)

DECEMBER

**20., szerda**  
A Nap kel  
8 óra 2 perckor,  
lenyugszik  
16 óra 37 perckor.  
Az év 354. napja,  
hátravan 11 nap.

*\*Isten éltesse!*

Ma TEOFIL,  
holnap TAMÁS napja.  
TAMÁS: arameus eredetű név,  
jelentése: iker. Hozzánk görög  
közvetítéssel jött.



**IDŐJÁRÁS**  
Változékony  
Hőmérséklet:  
max. 3 °C  
min. -1 °C

VALUTAÁRFOLYAM	
BNR – 2023. december 19.	
1 EUR	4,9704
1 USD	4,5433
100 HUF	1,2954
1 g ARANY	295,7712

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

## Megyei hírek

### Jótekonysági szimfonikus koncert Maroskeresztúron

A Maroskeresztúri Református Egyházközség karácsonyi jótekonysági szimfonikus koncertre várja a komolyzene kedvelőit. A belépés ingyenes, az önkéntes perselyes adományokból két maroskeresztúri rászorult, sokgyerekes családot fognak ünnepi segélyben részesíteni. A negyvenperces műsorban klasszikus és modern karácsonyi dalok fognak felcsendülni jól ismert előadók hangszerén. A rövid adventi áhítat keretében az igei üzenetet a helyi református lelkipásztor, Barticel-Kiss Krisztián tolmácsolja. Az alkalomra szeretettel várnak mindenkit a Templom utca sarkán található ősi istenházába december 24-én 11 órától, hogy szép zenével öltöztessék fel az ünnepvárók lelkét.

### Karácsonyi operettgála

Az RMDSZ marosvásárhelyi szervezete, a Kereszténydemokrata Platform és a Maros Megyei Nyugdíjasklub szervezésében karácsonyi operettgálát tartanak december 26-án, kedden 18 órától a Kultúrpalota nagytermében. Fellépnek: Ábrám Tibor, Buta Árpád és zenekara. A belépés ingyenes, a helyjegyeket az RMDSZ Maros megyei szervezete titkárságán lehet átvenni december 22-én, pénteken 13 óráig.

### Négyezren találtak munkát a megyei ügynökség közvetítésével

A Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség támogatásával 4007 munkakeresőt alkalmaztak az idei országos foglalkoztatási program keretében, az alkalmazottak közel fele nő. Az elhelyezkedő személyek szinte fele 45 év fölötti, de jelentős a 25 év alatti fiatalok száma is. A legtöbb középiskolai végzettséggel rendelkeznek, őket követik a szakiskolai tanulmányokkal rendelkezők és az általános iskolát végzetek. A Maros megyei ügynökség közvetítésével alkalmazott személyek közül 1012-en tartoznak a nehezen vagy nagyon nehezen foglalkoztathatók kategóriájába. Az év első tizenegy hónapjában 12.218 személyt vettek nyilvántartásba, hogy munkanélküli-segélyben részesüljön vagy munkát találjon.

### 2,93%-os a munkanélküliek aránya

A Maros Megyei Munkaerő-foglalkoztatási Ügynökség nyilvántartásában levő adatok szerint november végén a munkanélküliségi arány 2,93%-os volt. Ekkor 6089 munkanélkülit tartottak nyilván (ebből 2858 nő). Az előző hónapban a munkanélküliségi arány 3,01%-os volt. Az ügynökség nyilvántartásában szereplő 6089 személy közül 1118-nak folyósították a munkanélküli-segélyt, 4971 személy nem részesült anyagi juttatásban.

### A Mikulás-busz útvonalai

A Mikulás-busz december 20-án, szerdán a 30B vonalán (Belvedere negyed – Maros Megyei Kórház), 21-én, csütörtökön a 32-es vonalon (Shopping City bevásárlóközpont – Egyesülés negyed), 22-én, pénteken a 27-es vonalon (Sapientia – megyei kórház), 23-án, szombaton a 18-as vonalon (kombinát – megyei kórház), 24-én, vasárnap a 23-as vonalon (közszállítási vállalat megállója – megyei kórház) közlekedik.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

## Ünnepi dimenziók az Eufónia koncertjén

Páratlan zenei élményt nyújtott advent harmadik vasárnapján a marosvásárhelyi Eufónia pedagóguskórus ünnepi hangversenye a Keresztelő Szent János-plébániatemplomban. A templomi koncert tökéletes hangzással, akusztikával istenközelben dimenzióba repítette a hallgatóságot. Sokan arra kényszerültek, hogy állva hallgassák végig a varázslatos muzsikát, mert jóval nagyobb létszámú volt a közönség, mint amire számítottak. A varázslat pedig dr. Strausz Imre István karmester vezényletével született meg, aki ez alkalomra a kortárs norvég zeneirodalom két remekművét választotta.



Foto: Keresztelő Szent János-plébánia

### Mezey Sarolta

Előjáróban *Szentpétery Emese*, a kórus szopránja ismertette a pedagóguskórust és az ünnepi hangversenyt felcsendülő műveket.

Elmondta, hogy a hét éve működő Eufónia a hazai zenei élet megbecsült és elismert énekara, rendszeres résztvevője hazai és nemzetközi zenei fesztiváloknak, más zenei és színházi eseményeknek. A kórus 2016 őszén alakult néhány lelkes pedagógus összefogásával. Fontos feladatának tartja, hogy minden évben koncertjeivel gazdagítsa Marosvásárhely kulturális életét. Számos sikeres hangversenyt is maga mögött tudhat, melyeken kortárs műveket igyekszik bemutatni. A Szófiában megrendezett XVI. nemzetközi művészeti fesztivál II. díját nyerte el, majd ezt követően Olaszországban szerepelt a XII. alkalommal megrendezett nemzetközi zenei fesztiválon Toscanában.

Az Eufónia idei adventi ünnepi hangversenyén a kortárs norvég zene-

irodalom két remekművét tűzte műsorára.

A kórus által megszólaltatott művek az adventi várakozást helyezik előtérbe. Elsőként Kim André Arnesen *Magnificat* című alkotása, a kortárs vokális-hangszeres zene egyik remeke hangzott el. A női karra, szoprán szólistára és zenekarra komponált mű színes érzelmskálán mozog, melynek központi eleme Mária hálaéneke.

A *Magnificat* után Philip Glass *Tirol koncertjének* II. tétele következett a Marosvásárhelyi Filharmónia kamarazenekarának előadásában, zongorán közreműködött Móriczi Melinda.

Glass a XX. századvég legnagyobb hatású zeneszerzője. A zongoraverseny második tétele egy variációsorozat, melynek alapját az első tétel dallamvilága adja.

Harmadikként a zenekedvelő közönség egy újabb ősbemutatót hallhatott, melyet a kórus a meghívott vendégek közreműködésével adott

elő. Egy szimfonikus miséről van szó, Ola Gjeilo szerzeményéről, melynek címe *Sunrise Mass*. Ez egyike azoknak a művészi alkotásoknak, melyek a klasszikus zenét a filmzene eszközeivel ötvözik. A négytételű mű egyfajta időutazás önmagunk felé, a szférák zenéjétől az egyénig.

Az Eufónia pedagóguskórus mellett közreműködtek a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem hallgatói, a Marosvásárhelyi Allami Filharmónia zeneisének kamarazenekara, meghívott énekművészek.

A koncert szólistái: *Madaras Ildikó* szoprán, *Szabó Emília* szoprán, *Bajkó Edina Klára* mezzoszoprán, valamint zongorán *Móriczi Melinda*.

A karmester, dr. Strausz Imre-István gigászi munkát fektetett a felkészülésbe, nagy szakmai hozzáértéssel és átéléssel vezényelte le a lélekhez szóló hangversenyt.

Igazán ünnepi, felemelő zenei élmény volt. Hála és köszönet érte.

### Kedves olvasóink!

A karácsonyi szünnapok alatt hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:  
– december 22., péntek, december 23., szombat, december 24., vasárnap, december 25., hétfő: zárva;  
– december 26., kedd: 10-14 óra között nyitva.

A december 22-i, Műsorkalauzt tartalmazó lapszám után a következő 27-én, szerdán jelenik meg.

Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvénytílvánítás) megjelentethetjük a Népújság online változatában. Telefon: 0728-082-259.



Népújság

## RENDEZVÉNYEK

### Művészdiákok karácsonyi jótekonysági koncertje

A Művészkuckó Egyesület, a Vox Angelica gyermekkórus és a Művészeti Főgimnázium diákjainak közös karácsonyi koncertjére várják a nagyjérdeműt december 22-én, pénteken 20.30 órakor a marosvásárhelyi Keresztelő Szent János-templomba. Karnagy Korpus Kamilla. A belépés ingyenes, adományokat a szervezők köszönettel elfogadnak, a koncert bevételéből mozgásérült fiatalok táboroztatását támogatják. Az adakozókat egy bibliai ígét tartalmazó könyvjelzővel ajándékozzák meg a szervezők.

### Vida Krisztina: Szomszédom a vadon – kiállítás megnyitó

December 20-án a Gemma Book Café Vida Krisztina pályakezdő író, fordító, illusztrátor rajzaiból rendez kiállítást. A tárlat megnyitójára 17 órakor kerül sor. A megnyitóra a belépés ingyenes. A kiállítás január 20-ig tekinthető meg. Vida Krisztina a Marosvásárhelyi Művészeti Főgimnáziumban tanult festészetet, a Sapientia

Erdélyi Magyar Tudományegyetemen végzett fordító és tolmács szakon. Szeret izgalmas mesevilágokat teremteni: néha novellákkal, néha rajzokkal. A kiállítás kurátorai Kovács Judit tanár és Kovács Tibor szobrászművész, a Gemma arculattervezői, kivitelezői. A kiállított rajzokat Imre Eszter író méltatja. Zenél Székely Edvin, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem zene szakos hallgatója.

### Carmen & Christmas Carols – karácsonyi gálahangverseny

Carmen & Christmas Carols címmel tartanak gálahangversenyt december 21-én, csütörtökön 19 órakor a Kultúrpalota nagytermében. A Román Televízió Marosvásárhelyi Stúdiójával közösen szervezett hangversenyen a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia vegyes karát és szimfonikus zenekarát Remus Grama vezényli, szólisták: Liza Kadelnik mezzoszoprán, Borso Edith szoprán, Pataki Adorján tenor és György Levente bariton. A gálahangversenyen a Carmen című operából hangzanak el részletek, továbbá román és magyar karácsonyi dalfeldolgozások is felcsendülnek Cristian Bence-Muk és Kovács Szilárd Ferenc hangszerelésével.

## NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Antalfi Imola  
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Kiss Éva.  
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.  
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. APRÓHIRDETÉS: Petres Emilia.  
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.  
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Büntetőjogi vizsgálat indult a halálos áldozatot is követelő székelyudvarhelyi falomlás ügyében

Büntetőjogi vizsgálat indult a Székelyudvarhelyen egy diák halálát és több társának sérülését okozó, részben összeomlott diákotthon ügyében, a lakhatatlanná vált kollégium csaknem száz, fedél, ruha és tanszerek nélkül maradt diákját pedig segítyben részesítik a hatóságok – közölte kedden Petres Sándor, Hargita megye prefektusa.

Az Agerpres hírügynökség által idézett kormány megbízott szerint egy 17 éves farkaslaki fiú halt meg a Tamási Áron Gimnázium hétfő délután beomlott diákotthonának romjai alatt, két sérült lány Székelyudvarhelyen került kórházba. A szívleállással kimentett, majd újraélesztett, harmadik súlyos sérült lányt egy intenzív terápiás mentőautóval Marosvásárhelyre szállították. Ő továbbra is kómában van, a marosvásárhelyi megyei sürgősségi kórház szövőjvőjét idéző kedd délutáni hírügynökségi jelentés szerint állapota válságos, az orvosok visszafogottan nyilatkoznak túlélési esélyeiről.

Petres Sándor elmondta: a többi diáknak az illetékesek szálláslehetőséget ajánlottak fel a Református Gimnázium kollégiumában, de őket a szüleik hazavitték.

A Hargita megyei rendőr-főkapitányság gondatlanságból elkövetett emberölés, illetve testi sértés gyanújával hivatalból indított eljárást. A falomlás helyszínére megérkeztek az építésügyi felügyelet szakértői is, hogy kiderítsék, milyen okok vezettek a tragédia bekövetkezéséhez. A nyomozást kedden a marosvásárhelyi ítélőtábla ügyészség vette át, ennek szóvivője, Gianina Oreviceanu szerint az ügyben gondatlanságból elkövetett emberölés és gondatlanságból elkövetett testi sértés gyanújával vizsgálódnak.

Médiabeszámolóik szerint a több mint százéves, általános felújításra váró kollégiumi épület leomlott fala mellett a szennyvíz és esővíz elvezetését célzó, engedélyezett munkálatok zajlottak, a fal mellett mély árkot ástak. Az épület azonban nem üritették ki a munkálatok idejére, pedig a diákotthonban lakó tanulók – szemtanúk állítása szerint – már napokkal korábban jelezték, hogy a fal repedezik.

Az ügyben megszólaló politikusok mindegyike – Klaus Iohannis államfő, Marcel Ciolacu miniszterelnök, Ligia Deca oktatási miniszter, Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke – a tragédia körülményeinek mielőbbi kivizsgálását és a vétkesek felelősségre vonását követelte.

A Székelyhon beszámolója szerint kedden délelőtt egymás után érkeztek a tragédia helyszínére a Tamási Áron Kollégium és a város többi iskoláinak osz-

tályközösségei, hogy néma gyertyagyújtással leróják kegyeletüket elhunyt diák-társuk emléke előtt.

Székelyudvarhelyen lemondták a karácsonyi vásár színpadi műsorait és koncertjeit, elmarad a szilveszteréjszakára tervezett tűzijáték és zenés program is – közölte a Maszol.ro beszámolója szerint a székelyudvarhelyi városvezetés.

A székelyudvarhelyi tragédia miatt részvétét fejezte ki Novák Katalin magyar köztársasági elnök és Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes is, aki hozzátette: Magyarország kormánya minden segítséget megad az épület állapotának stabilizálásához és újjáépítéséhez. Az Ökumenikus Segélyszervezet hárommillió forinttal segíti a székelyudvarhelyi kollégiumomlás áldozatait, és gyűjtést szervez a károsultak megsegítésére – közölte a szervezet kedden az MTI-vel. (hírösszefoglaló)



Fotó: MTI

## Ország – világ

### A képviselőház is elfogadta a költségvetés sarokszámait

Döntő házként elfogadta kedden a képviselőház a jövő évi költségvetés sarokszámait rögzítő tervezetet. A jogszabályjavaslat 193 támogató és 90 elutasító szavazatot kapott, egy képviselő tartózkodott. A tervezet szerint a jövő évi költségvetés 5 százalékos GDP-arányos hiánnyal számol, a személyzeti kiadások aránya pedig a GDP 8,5 százaléka lesz. A tervezet 49,8 százalékos GDP-arányos államadósságot ír elő jövő év végére. A helyi önkormányzatok összesen leg több 2 milliárd lej értékben vehetnek fel új hiteleket, és összesen leg több 3 milliárd lejt hívhatnak le a már leszerződött vagy leszerződés előtt álló hitelek-ből. Ezek a felső határok nem vonatkoznak az önkormányzatok adósságainak refinanszírozására szolgáló hitelekre és az uniós támogatásban részesülő projektek finanszírozására felvett kölcsönökre. (Agerpres)

### Tőkét emel az EBRD

Jóváhagyta az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank (EBRD) kormányzótanácsa a pénzügyi igazgatósága által az ukrajnai támogatási programokra kért 4 milliárd eurós tőkeemelést. A közép- és kelet-európai gazdaságok átalakításának finanszírozására 1991-ben alakult pénzügyi intézmény keddi bejelentése szerint a tőkeemelés, amelynek nyomán a bank befizetett alaptőkéje 34 milliárd euróra emelkedik, december 31-től lép érvénybe. A bank eddig 3,7 milliárd euró finanszírozást nyújtott Ukrajnának a háború tavaly februári kezdete óta. (MTI)

### Rekordbírság a fapados légitársaságnak

Százmilliós rekordbírsággal sújtotta az amerikai szövetségi kormány a tavaly karácsonykor járatának jó részét törölni kényszerülő légitársaságot, a Southwest Airlinest. A közlekedési minisztérium hétfőn megjelent közleménye szerint a nagy közlekedési vállalkozásnak összesen 140 millió dollárt kell fizetnie, ami példa nélküli. Az indoklás szerint a csaknem egy éven keresztül tartó vizsgálat megállapította, hogy a Southwest számos ponton megsértette a fogyasztóvédelmi törvényt azzal, ahogy a rendkívüli helyzetet kezelte. Pete Buttigieg miniszter azt közölte, hogy a bírsággal „precedenst akartak teremteni”, valamint üzenetet küldeni a légiközlekedésben működő más cégeknek. A Southwest a tavalyi ünnepi utazási időszakban 10 nap alatt mintegy 17 ezer járatot volt kénytelen törölni, részben a téli időjárás miatt. (MTI)

## Fehér Ház: Az év végén elfogy az ukrajnai katonai támogatás kerete

Az amerikai kormányzat ebben az évben még egy katonai támogatási csomagot tud összeállítani Ukrajnának a rendelkezésre álló keretből, azt követően elfogy a pénz – jelentette ki a Fehér Ház nemzetbiztonsági szóvivője.

John Kirby hétfői online sajtóértekezletén elmondta, hogy a források megszűnése érinti az amerikai katonai készletek visszatöltését is, ugyanis az ukrajnai támogatások túlnyomó részét a hadsereg raktáraiban rendelkezésre álló eszközökből hívják le és juttatják el Ukrajnába. Azt is megállapította, hogy az Ukrajna számára elküldött katonai eszközök pótlása az amerikai védelmi ipar számára munkahelyeket teremt, és segít a gyártósorok bővítésében.

A Fehér Ház Nemzetbiztonsági Tanácsának kommunikációs koordinátora szerint Oroszország szárazföldi offenzívára készül Ukrajna keleti részén, amit egyelőre, részben az Ukrajna rendelkezésére bocsátott katonai eszközök miatt sikerült megakadályozni.

Arra kérdésre, hogy az amerikai kormánynak van-e „B terve”, ha a kongresszus nem fogadja el a további ukrán támogatásról szóló újabb keretet, John Kirby úgy reagált, „szükség van a kiegészítő forrásokra”. Megjegyezte, hogy a védelmi minisztérium számvevője, Mike McCord hétfőn levélben hívta fel a törvényhozás figyelmét arra, hogy a Pentagon minden

rendelkezésre álló forrást elkülönített, ezért sürgős cselekvésre van szükség.

Az illetékes hozzátette, hogy a Fehér Ház aktívan részt vesz az egyeztetésekben a kongresszusi vezetőkkel annak érdekében, hogy megoldást találjanak, és Joe Biden elnök készen áll a kompromisszumra.

A kongresszus republikánus tagjainak egy része, köztük az alsóház, a képviselőház elnöke határozott lépéseket vár az adminisztrációtól az Egyesült Államok migrációs válságának kezelése érdekében, így a bevándorlási politika gyökeres átalakítását. Ezt szabják az Ukrajna további támogatásról is szóló elnöki kérés elfogadásának feltételül.

Joe Biden elnök ősszel mintegy 110 milliárd dollár költségvetési kiegészítés elfogadását kérte a kongresszustól, amiből 61 milliárdot szánnak Ukrajnának, de jutna belőle Izraelnek és bizonyos határintézkedésekre is.

A hétfői tájékoztató John Kirby az adminisztráció jelentős partnerének nevezte a belföldi védelmi ipar szereplőit, valamint azzal érvelt, hogy a gyártósorok nyitva tartása az Egyesült Államok nemzetbiztonsági érdeke is. Felidézte azt is, hogy az ukrán kormány képviselői a közelmúltban Washingtonban tárgyaltak az ukrán és amerikai védelmi szektor közötti együttműködés elmélyítéséről, ami már a háború utáni időszakra vonatkozó terveket tartalmaz. (MTI)

## Az izraeli hadsereg újabb Hamász-alagutakat keres a Gázai övezetben

Az izraeli hadsereg újabb, a Hamász palesztin iszlamista szervezet építette alagutakat keres a Gázai övezetben – jelentette a Walla hírportál katonai beszámolóira hivatkozva kedden.

A közlések szerint a hadsereg tovább mélyíti szárazföldi hadműveletét a Hamász ellenőrizte Gázai övezet déli részén, ahol információi szerint jelentős föld alatti alagútrendszerek vannak, melyekben a palesztin szélsőséges szervezet október 7-i terrortámadását megszervező vezetők is bujálnak. Úgy értesültek, hogy ott rejtőzködhet a Hamász gázai főnöke, Hanije Szinuár is, és túsokat is találhatnak a járatrendszer feltárásával az izraeli katonák, ahogy az övezet északi részén történt.

A katonai közlések szerint fokozatosan újabb területekre

terjed ki a szárazföldi manőver a Gázai övezet déli részén, megpróbálják elfoglalni a Hamász ottani katonai irányítóközpontjait.

Az izraeli hadsereg továbbra is osztogat szórólapokat is, melyeken felszólítják a palesztinokat, hogy költözzenek a harcok idejére Hán-Júnisztól nyugatra és délre, hogy megelőzzék és minimalizálják a civilek bántódását.

Az övezet déli részéről származó videofelvételek hatalmas pusztítást mutatnak az ott feltárt középkori, mameluk kori építészeti maradványokban, Hán-Júnisz jelentős turisztikai látványosságában.

Az izraeli hadsereg kedd reggel nyilvánosságra hozta egy 31 és egy 24 éves katona nevét, akik hétfőn elestek a Gázai övezet északi részén folyó harcokban. (MTI)

## Mozdulatlan

(Folytatás az 1. oldalról)

*megjárhatja, hogy az általa megpályázott összegnek a dupláját kellene visszaadnia a különböző, betegebennél is betegeb, bürokratikus inkompetenciák miatt, amikor engedélyezett munkálatok következményeként ledőlhet egy bentlakás fala, és megölhet egy tizenhét éves srácot, és amikor e tragédia másnapján mégsem szavazzák meg a tanügynek szánt költségvetés növelését, akkor valahogy nem jön, hogy megünnepeljük az úgynevezett rendszerváltást. A közhely szerinti gengszterváltást.*

*És nem azért, mert akkor több ezren adták az életüket érte, nem azért, mert civilek és kiskatonák rogytak össze az okos manipulátorok intrikáinak következményeként őket eltaláló golyók miatt, nem azért, mert ami áldozattal jár, arra emlékezni szokás és nem ünnepelni – hanem azért, mert eltelt azóta több mint három évtized, és amit ezalatt ebben az országban megvalósított a mindenkori belpolitika, arra másoknak talán tíz esztendő is elég lett volna. A maradék negyed évszázadban pedig azzal foglalkozhatott, foglalkozhattunk volna, ami itt még csak ezután következik. Pedig akkor, 1989 decemberében mi-csoda elemi erővel tört utat magának a lelkesedés, az országmegváltó akarattal, a tömegek energiájával, amelynek árasztói őszintén hitték, hogy hamar, nagyon hamar meglesz itt a Nyugat, csak tenni kell érte. De azok örökösök, akik megrabolták a decemberi áldozatokat az életüktől, gondjuk volt arra, hogy meglopjanak több, '89 utáni generációt az álmaiktól. Elvették, szétzúzták, kipurították őket, poraikat pedig szétszórta az álmok temetőjének parcelláin. És csak annyit hagytak meg belőle, amennyi a túléléshez szükséges – a saját túlélésükhöz elsősorban. Hiszen, ha nincs tery, nincs álom és sincsen igény, akkor elvárás sincsen. És akkor bukás sincsen – mehet a mellébeszélés, a semmittevés, a hazudozás, a sunyi vagyongyarapítás vidáman tovább.*

*Vajon azok, akiknek az utcákon fekvő, golyók lyuggatta testét elfedte a hajnali zúzmara, gondolták volna-e mindezt a halálukat hozó, harmincnégy évvel ezelőtti, karácsonyváró télben?*

## Adventi vásárok Nyáradremetén

**Az elmúlt három hétvége nem telt eseménytelenül Nyáradremetén, hiszen idén első alkalommal nyílt adventi vásár a településen. A szervezők elégedettek, és nem kizárt a folytatás – mondják.**

Gligor Róbert László

Négy fabódé és egy öreg ház hátrólja azt a kis teret, ahol helyet kapott az adventi vásár. De mégsem annyira kicsi a hely, hiszen elfért rajta egy jókora karácsonyfa, középen adventi koszorú, és jut hely a vendégeknek, látogatóknak, vásárlóknak is. A teret fényfüzerek világítják meg, a hó nélküli zord estékét forró itallal és nyílt lánggal melegítő fémhordókkal tették elviselhetőbbé a szervezők. Az elmúlt három hétvégén szombaton és vasárnap este várták a látogatókat, vásárlókat a térre, ahol nem feltétlenül a vásárlás, hanem a közösségi együttlét a lényeg. Vasárnap délutánként Köllő Gábor római katolikus plébános mondott imát az adventi koszorú gyertyáinak meggyújtásakor, majd a jelenlévők egy része temp-



Idén első ízben szerveztek adventi vásárt Nyáradremetén

lomba ment, a többiek helyben maradtak. A mise után fiatalok érkeztek, akik gitáron kísért dalokkal örvendeztették meg a közönséget.

A bódékban helyi kézművesek kínálták portékáikat: *Kacsó Tünde Zsuzsanna* különböző likőrökkel, gumicukorkával fogadta a látogatókat, de számos egyéb terméke is volt: többféle teafű, tinktúra, szörp és szirup, áfonyás, galagonyás lekvár, kézművesszappan, illetve legújabb terméke, a Nyáradkavics. A bódét *Karácsoni Dórával* osztotta meg, aki a családi méhészet termékeit helyezte a látogatók elé: különböző krémmézeket és méhviaszból készült gyertyákat és dísz tárgyakat.

Nyáradremetén termelt feketeribizli és méz az alapanyaga Máthé Edit termékeinek, amelyek közül az idei különlegességek a hidegen érlelt, akácmézzel édesített karácsonyi fűszeres borok, továbbá különböző szörpöket, áfonyalekvárokat is lehetett vásárolni. Egy másik kioszkot ugyancsak két kézműves osztott meg: *Nagy Edit* mese- és rajzfilmfigurákat, kézzel készített, kötött állatokat és babákat kínált, míg *Rózsa Adél* és párja egy balavásári virágkötészet termékeit, adventi koszorúkat, kopogatókat, ajtó- és asztali díszeket. Egy bódében kolbászt és lángost vásárolhattak, aki megéhezett, forró teát, csokoládét, fűszeres bort, sült gesztenyét is lehetett kapni.

Míg délután kevesebben voltak, az esti órákban sokan összegyűltek a téren, volt, aki a hangulatért, egy forró italért, mások a zenei programért mentek oda, megint mások különböző termékeket vagy ajándékokat kerestek. A gyerekeket az öreg házba várták melegedni, babát, karácsonyi manókat varrni vagy egy kifestővel foglalatkoskodni. Az egyik árus elmondta: van érdeklő-

ták a helyi kézműveseket, és máris megvolt a vásár. Az első hétvégén kissé idegenkedtek tőle az emberek, kevesebben is voltak, de amikor a közösségi médiában látták az esemény bemutatóját, a következő hétvégeken egyre többen jöttek. Az időjárás is kedvezett. Azt remélik, hogy a negyedik vasárnapra még többen lesznek, hogy a külföldről hazatérő remeteiek is meglátogatják a vásárt. A két szervező család örül, hogy mindenkinek tetszik a rendezvény, ők pedig tenni tudtak valamit a faluközösségért.

Számos jó visszajelzést kaptak. Sokan az anyagiak vagy apró gyermekeik miatt nem tudnak elutazni nagyvárosokba karácsonyi vásárra, így legalább elhozhatják ide a kisgyerekeket, hogy megmutassák nekik a vásárt, és közösen élvezzék az ünnepi hangulatot. Volt olyan helybeli, aki a nagyszobeni karácsonyi vásárból tért haza, s bár a kettőt össze sem lehet hasonlítani, neki mégis az itthoni tetszett jobban, mert közvetlenebb a hangulata. A szervezők kissé tétovázva válaszolnak a jövőt illető kérdésünkre, de mivel az első, alapozó lépéseket megtették, a következő évben is várható a remetei vásár megszervezése, amennyiben az lesz a következő év, hogy mindenkinek tetszett, és igénylik a jövőben is. Már most voltak olyanok, akik egyik hétvégéről a másikra várták a következő alkalmat, ezért Szabolcs és Adrian nem zárkoznak el a folytatástól, amíg látják a mosolyt a látogatók arcán, illetve érzik, hogy az ide betérők értékelik, amit tesznek.

### Nyáradszeredában is volt

Az elmúlt évekhez viszonyítva kissé szerényebben, de az elmúlt két hétvégén Nyáradszeredában is volt adventi vásár, ahol tucatnyi árus kínálta termékeit: szötteket, horgolt babákat, dísz tárgyakat, abroszokat, kötényeket, konyhai kelléket, adventi koszorút, asztaldíszet, faragott gyertyát, festett gömböket, de az sem távozott üres kézzel, aki mézes pogácsát, lekvárt, szörpöt vagy könyvet szeretett volna vásárolni. Az önkormányzat által szervezett vásáron tea, lángos, forralt bor, kürtös kalács várta azokat, akik a Bocskai-szobornál zajló adventi gyertyagyújtás és műsor után nem hazafelé vették az irányt, hanem még egy kevés időt közösségben szerettek volna eltölteni.

A második és harmadik adventi vasárnapon könyvbemutatóra is sor került: az előbbin a rigmányi Csipán Ilona nyugalmazott tanárnő *Testet-lelket gyógyító Szénafű* című munkáját ismertették nagy érdeklő-



Idén is volt vásár Nyáradszereda főterén

Fotó: Gligor Róbert László

dés közepette a városi könyvtárban a gyertyagyújtás után, míg a következő hétvégén az unitárius templomban istentisztelet keretében a fiatal marosvásárhelyi Zsidó Emese Tímea *Homo fortis* című regényének bemutatójára került sor.

Az adventi időszak zárórészében további kulturális kínálat várja a nyáradmentieket: csodálatos hangulatot ígérnek a Deák Farkas Általános Iskola kórusai, hangszeresei és versmondói, akik szerdán 18 órától tartják karácsonyváro előadásukat a művelődési házban. Ugyanitt tartja

pénteken évszázad gálaműsorát a Bekecs Táncszínház is: 17 órától a kisebbek mutatják meg, mit tanultak az év során, 19 órától pedig a nagyobbak lépnek színpadra. A nyolc hónapos György Szócs Soma és szülei számára ajánlják fel az adományokat annak a jótékonyági koncertnek a szervezői, amelyen a helyi adventisa gyülekezet Strings gyermekzenekara és Credo fúvószenekara, valamint László János nyugalmazott magyartanár lép fel ugyancsak a művelődési házban, szombaton 19 órától.



Csak amúgy röpködtek a milliók az elmúlt hét végén Budapesten. Nem azok, amikkel még manapság is számolnak tájainkon a nép egyszerűbb fiai, ezek igazi milliók voltak, forintmilliók, és műtárgyakért licitáltak velük rendkívül gazdag emberek. Tudjuk, a forint eléggé vékonyka pénznem, de ha százmillió tételekről van szó, arra azért meg felkapjuk a fejünk. A Virág Judit Galéria, illetve a Kieselbach Galéria és Aukciósház évszázad téli aukcióin ilyen összegek is eljutott a festmények meg a Zsolnay-kerámia árverésére. Izgalmas lehetett az esemény a kívülállóknak is, nem csak a műgyűjtő licitálóknak. Sajnos nem lehettem jelen sem a Budapest Kongresszusi Központban, sem a Marriott Hotelben, ahol az események zajlottak, biztos élveztem volna a licites összecsapásokat, majd végül a pillanatot, amikor a kalapács lecsap. De azon

szerecsés művészetkedvelők közé tartozom, akik láthatták a vásárlásra beadott műveket az egyik meg a másik galériában előzetesen rendezett nagyszerű kiállításokon. Ritka csemegét, mély élményt nyújtottak a mezei műélvezőknek is, akik persze nem véletlenül csöppentek be a tárlatokra, az ilyenkor szokásos hírverés alapján tudták, mire számíthatnak. Olyan festményekre is, amelyeket mindeddig nem láthattak. De létezésükről a művészettörténészeknek, galériásoknak, a szakmának lehetett tudomása. Csak éppen valamikor ezek a remekművek elkerültek a nyilvánosság elől, hosszú évtizedekig lapultak valahol, elveszettek számítottak, és most újra előkerültek, nagy szenzációt kelte bizonyos körökben. Mindenkinek

## Erről jut eszembe

izgalmas, külön története van, a képeknek, szobroknak is megvan a maguk hányatott sorsa, hosszú oldalakon lehetne tálni, hol voltak, mi történt velük, kinél húzódtak meg. Erre egy jegyzetben nincs lehetőségünk. Talán majd valamikor erre is sort keríthetünk. Tény, hogy a rendhagyó kínálat beváltotta a várakozásokat, ahogy jóslták, eladási rekordok is születtek. Nem csoda, hiszen kiváló művészek kivételes munkáihoz lehetett hozzájutni. Már akinek. Főleg a múlt század első felének legjelentősebb festői vonzózták a magánygyűjtőket. Az órákig tartó licitek után sok alkotás elkelt. Tihanyi Lajos száz éve nem látott remekműve, a Tájkép Margit-híddal 130 millióért talált új gazdára. Gulácsy Lajos Magyar Mona Lisának nevezett festményé-

ért 140 millió forintot adtak. Ugyancsak a Virág Galéria aukcióján egy Zsolnay óriásváza valakinek 28 milliót ért meg. A Kieselbach Aukciósház árverésén még nagyobb összegekig jutottak. Vaszary János festménye, a Virágok szerencséhez szoborral például 140 millió leütést hozott, Gulácsy Lajos különleges képe, a Nő rózsával 160 milliót. A csúcs pedig Rippl-Rónai József híres alkotása, a Kalitkás nő. 220 millió forintért szerezte meg egy licitáló.

Minderről nyilván utólag értesültem, a két tárlaton viszont azon morfondíroztam magamban, milyen szerencsések vagyunk mi, marosvásárhelyi művészetbarátok, ugyanis itthon, a Várgalériában a Marosvásárhelyi Művészeti Központ jóvoltából ingyen és bér-

mentve csodálhattuk meg azokat a nagybányai remekműveket, számos olyan ritkaságot, amelyeknek az alkotói között ott vannak azok a páratlan festőegyeniségek is, akik az említett aukciókon a szenzációs árakat produkálták. Tihanyi Lajos például, és még sorolhatnám a jól ismert neveket, akiket a kiállításunk kurátora, a budapesti Ernst Galéria vezetője, Eleni Korani varázsolt elénk. Rippl-Rónai Kalitkás nőjének előkerülése is az ő nevéhez fűződik. És még több más kivételes kisugárzású festő, Ferenczy Károly, Boromisza Tibor, Iványi-Grünwald Béla, Hollósy Simon, Ziffer Sándor, Thorma János meg a többiek milliókat érő képei is elérhető közelségünkbe kerültek. Ne feledjük, a tárlat 2024. január 7-ig még megtekinthető. Ingyenes újra látogatásukat akár karácsonyi ajándékként is beütemezhetjük az ünnepnapokra. (N.M.K.)

## A Bolyaiak városa lehet Marosvásárhely?

(Folytatás az 1. oldalról)

„A pénteki nap folyamán, a záróünnepség előtt, még voltak különböző tevékenységek. A napot a református temetőben kezdtük, ahol az iskola 5-8.-os diákjaival, az osztályfőnökökkel és a tanárokkal megkoszorúztuk a Bolyaiak sírját, visszafelé pedig az iskola előtt a Bolyaiak szobrát is. 10 órakor vetélkedő kezdődött, amelynek tematikája a Bolyai-élművek Marosvásárhelyen volt” – mondta Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója. A versenyen részt vett az iskola hét kilencedik osztálya, illetve további hét osztály a város más iskoláiból, egy román iskolából is voltak résztvevők. A csapatok kaptak egy-egy térképet, és ennek alapján meg kellett keressék az emlékhelyeket, ahol várta őket egy diákcsoport egy feladattal. Miután megoldották, továbbhaladtak. Szintén 10 órától az iskola dísztermében sor került rendező könyvbemutatóra. Diákok megjelentették azt a kilenc könyvet, amely a Bolyaiakról szól. „Nagyon érdekes esemény volt, amiért

külön gratuláltam is a magyar katedrának, hiszen mindössze 50 perc alatt a közönség megismerhette azokat az irodalmi alkotásokat, amelyek a Bolyaiak életét tárják az olvasók elé” – hangsúlyozta az iskola igazgatója. Ezt követően 12 órától Sebestyén Ábá színművész előadása következett, aki Kocsis István *A tér* című darabját adta elő, bemutató Bolyai János életét, szenvedését és szerelmeit. 14 órától kezdődött a záróünnepség.

A záróünnepségen beszédet mondott két matematikus, Oláh-Gál Róbert Bolyai-kutató és Horváth Sándor, a Pseudoszféra emlékmű megalkotója. Ezután következett az Alma Mater és a Bolyai Farkas-díj átadása, kulturális mozzanatokkal. A két díjat 2021-ben hozták létre Hajdú Zoltán javaslatára, tavaly adták át őket először. Az Alma Mater díjat az idén Szalló Brigitta matematikatanár, Bíró Tibor fizikatanár és Stan Ágota Irma matematikatanár vehette át. Mindhárom oktató nyugdíjas. Az eseményen Szalló Brigitta személyesen nem tudott részt venni, mivel Svédországban



Alma Mater díj

Forrás: Filmtekercs Klub

él, azonban a digitális eszközöknek köszönhetően online bekapcsolódott a rendezvénybe.

A Bolyai Farkas-díj létrehozásakor az volt az elképzelés, hogy olyan volt bolyais diákok vagy az iskolához köthető szervezetek kapják meg, akik támogatják az iskolát azt követően, hogy elballagtak. Ezt a díjat idén Márkos Ferenc volt diák és tanár vehette át, aki az Egyesült Államokban él, és a tanári és igazgatói szobában található festményeket készítette. Továbbá díjazták a Bolyai 80-asok Alapítványt, amelynek tagjai – ahogy a név is mutatja – a 80-as években végeztek a Bolyaiban, jelenleg Budapesten élnek, és akik minden évben a ballagáson díjazták azt a diákot, aki az elmúlt négy évben a legjobb teljesítményt érte el magyar nyelven irodalomból. Minden évben szép összeggel szokták támogatni a legjobban teljesítő diákot, az idei évtől pedig általános iskolai tanulókat is támogatnak, tette hozzá Hajdú Zoltán. Harmadikként a *Bolyai Collegium Alapítvány* vette át a Bolyai Farkas-díjat. Az alapítvány áll talán a legrégebb az iskola mellett, az elmúlt hónap eseménysorozatának a

társ szervezője volt. A legnagyobb teljesítménye az utóbbi években a sportpálya öltözőinek a felújítása, valamint a műfüves pálya létrehozása – tájékoztatott a líceum igazgatója.

Hajdú Zoltán sikeresnek tartja az eseménysorozatot, hiszen a város lakossága – akit érdekelt – betekintést nyerhetett az iskola életébe, valamint sokkal jobban megismerhették mind az iskola diákjai, mind az érdeklődők a két Bolyai életútját. A visszajelzések is arról árulkodnak, hogy sikeres rendezvénytel tisztelegtek a nagy matematikus előtt, ezt igazolják azok az üzenetek is, amelyekben a résztvevők azt írják, hogy jó lenne ezt minden évben megismételni.

Hajdú Zoltán a záróünnepségen a beszédét azzal fejezte be, hogy mint az iskola igazgatója javasolni fogja a város önkormányzatának, hogy ha az UNESCO egy évet a Bolyaiak évének nyilvánított, akkor az önkormányzat nyilvánítsa Marosvásárhelyt a Bolyaiak városának.



Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója

A hosszú hajjú, borostás férfit csak a szeme árulta el, az emlékeztetett arra a vicces kedvű fiatalemberre, aki évekig az egyik lakótelepi áruház pénztárgépe mögött töltötte a hétköznapok nagy részét, és gyakran a vasárnapot is. Persze nem a – többnyire ideges és nagyon siető – vásárlókkal tréfálkozott, akik között naponta akaadt egy-két méltatlankodó, a kiválasztott termékek kasszájánál jelzett árat megkérdőjelező, inkább a kolléganők számára tartogatott mindig egy-két könnyedebb poént, kedvesen csipkelődő észrevételt, amit időnként jól hallhatóan „be is dobott”, a címzett életkorától függetlenül.

A húszas évei végén, harmincas évei elején járó pénztárosra senki sem neheztelt ezért a felszabadult, mondhatni „bulis” magatartásért, sőt szemmel láthatóan népszerű volt az üzlet dolgozói között, a bejárat mellett cigarettázó női alkalmazottak is rendszerint vele igyekeztek összehangolni a szabad perceket. A hangjából, derűs tekintetéből áradó kislányos csibészesség nekem is rokonszenvesnek tűnt, így örültem, ha ő volt a kasszában, és akkor is a hozzá vezető sorba álltam be, amikor kivételesen a másik pénztárgépnél is ült valaki. Pár évvel ezelőtt azonban egyik napról a másikra eltűnt az áruházból. Először azt hittem, hogy végre kivette a régóta felgyűlt szabadságát, aztán azt, hogy egy másik üzletbe helyezték, ahogy ez a kereskedelem egyenszínű „láncszemeivel” gyakran elfordul. Amikor azonban pár hónapja egy éjjel-nappal nyitva tartó kisbolt vásárlósróban észrevettem, egyértelmű lett számomra, hogy nem a

város egy másik pontján szolgálta ki az elmúlt időszakban a klienseket, sokkal nagyobb és nehezebb út van mögötte, mint amit egy egyszerű munkahelyváltás megkíván. Szürke arccal, táskás szemmel várakozott, és bár a tekintetében nyoma sem volt a régi derűnek, furcsa módon mégis arról ismertem fel. Néhány üveg sört vásárolt a legolcsóbbikból, aztán enyhén imbolygó léptekkel indult kifelé. Az elkövetkező időben mindegyre feltűnt, néha az utcán, gyakrabban valamelyik üzletben, de egyszer sem ott, ahol korábban dolgozott. Általában szesz ital vett, és legtöbbször érezhető volt rajta, hogy aznap nem az lesz az első adag.

Pár hete egy új helyzetben keveredtünk egymás mellé, autóbusszra vártunk a szakadó esőben. Ez azok közé a ritka alkalmak közé tartozott, amikor hasznomra vált, hogy a buszmegálló pár hónapja tartó „okosítása” óta az én lakhelyemhez legközelebb eső megállóban nem lehet tudni, hogy mikor kell megérkezniük az egyes járatoknak. Így nem volt nehéz beszélgetést kezdeményezni.

– Én is csak most jöttem, nem láttam a 43-ast – válaszolta kérdésemre az egykori kaszszás, aztán újra maga elé meredt.

– Nem itt dolgoztál régebb, a közeli üzletben? – tapogatóztam újra, és meg is neveztem a szóban forgó áruházat.

## Az átvert Télapó

– Az rég volt – vágta el a beszélgetésszálát a férfi. Aztán mintha megsajnálta volna, hozzátette: – Angliában dolgoztam az elmúlt három évben, mert az itteni fizetésekből nem lehet megalapozni az életet. Lakást akartunk venni az exemmel a kinti kerületből, hogy ne az egyszobás albrétegünkbe szülessen meg a lányunk, akivel akkor már várandós volt az asszony.

– Nem vált be a külföldi munka? – kérdeztem.

– Bevált volna, ki is számoltuk, hogy ha öt évet lehúzó a

vendéglátóiparban, lesz annyi tőkénk, hogy a saját lábunkra álljunk, még ha meg is kell pótolnunk az összeget egy nem túl nagy bankkölcsönrel. De amíg én kint dolgoztam, addig az exem is lefoglalta magát az éjszakai internetezéssel, és addig-addig halászott a zavarosban, amíg rátalált egy diákkori szerelmére, és szépen egymásba is gabalyodtak. Én három-négy havonta, ahogy tudtam, hazajöttem, hogy a családommal legyek. Rendszerint előre bejelenttem az érkezésem idejét, de tavaly karácsonykor meglepetésnek szántam a jövetelem. Három éve dolgoztam már kint, és addig egyszer sem volt lehetőségem ünnepre hazajönni. Éppen ezért nagyon készülttem az együttlétre, még azt is elterveztem, hogy beöltözöm Télapónak, és úgy csengetek be szentestén, hadd örüljön

a kislánynom. Így is tettem, csak arra nem számítottam, hogy egy boldog hármast talállok az otthonomban. Egyedül a gyerek örült meg nekem, bár az exem új társa, akinek a létezéséről addig nem is tudtam, éppen az ölében tartotta, és valami új játékot mutogatott neki. Nem lehet leírni, mit éreztem abban a helyzetben, a tetőtől talpig piros maskarában, vattaszakállal. Anynyira lefagytam, hogy semmi másra nem voltam képes, mint sarkon fordulni, és lelépni. A lányom miatt azóta is sajnálom ezt a reakciót, de már nem lehet visszacsinálni.

– Hogy alakult azóta az életed? – szóltam meg újra.

– Hogy alakulhatott volna? – dobta vissza a szavakat az egykori pénztáros. – Nem láttam már értelmét semminek, amiért addig küszködtem, így feladtam az angliai munkahelyemet, és hazaköltöztem anyámhoz. Azóta nála lakom, segítem, amiben tudom, főleg a bevásárlásban, de leginkább vegetálok. Sikerült annyi pénzt félretennem, hogy a gyerektartás mellett a napi szükségletekre is jusson. Ez, persze, ideiglenes állapot, de egyelőre úgy érzem, erre van szükségem. Ha majd valamennyire megerősödöm, munkát keresek, de az nem ma lesz.

Meg szerettem volna még kérdezni, hogy van-e lehetősége ennek a sörsőhajúnak, magányos férfinak a kislányával időt tölteni, de mintha ráérezett volna a szándékomra, úgy döntött, hogy nem várokozik tovább.

– Viszlát – vetette oda, aztán lassú, bizonytalan léptekkel az éjjel-nappali felé vette az irányt.

**Hétköznapi történet**

– Nagy Székely Ildikó –

„Ó, te égi gyermek,  
kit az Isten küldött,  
nyújts a mi szívünknek  
békét, áldást, üdvöt.”

**Áldott karácsonyt, boldog új  
évet kíván a község lakóinak**

**a Dózsa György-i  
Polgármesteri Hivatal.**

Iszlai Tibor polgármester,  
Dombi Ferenc alpolgármester



**Az Ákosfalvi Polgármesteri  
Hivatal és a helyi tanács nevében**

**áldott karácsonyt, békés,  
boldog új évet kíván**

Osváth Csaba polgármester,  
Veres Gáspár Ervin alpolgármester



„Karácsonyfa minden ága  
csillog-villog: csupa drága,  
szép mennyei üzenet:  
Kis Jézuska született.”

**A Székelyberei  
Polgármesteri Hivatal**

**áldott ünnepet,  
boldog új évet kíván.**

Benedekfi Csaba polgármester



„Kik messze voltak, most mind összejönnék  
a percet édes szóval ütni el,  
amíg a tél a megfagyott mezőket  
karcolja éles, kék jégkörmivel.”

**A Nagysármási Polgármesteri Hivatal**

**áldott ünnepet,  
boldog új évet kíván!**

Botezan Valer polgármester,  
Trombitás Jolán alpolgármester



„Éjfélti szentmise harangszava várja  
azt, ki a lelkét szeretetre tárja.”

**A Mezőcsávási Polgármesteri  
Hivatal és a helyi tanács**

**áldott karácsonyt, boldog új évet kíván.**

Szabó József Levente  
polgármester



„Tárd ki a szíved, s engedd be a fényt!  
Az emberré lett Isten leszállott közénk.”

**Békés, áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván**

**a Vámosgálfalvi  
Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács.**

Balog Elemér polgármester,  
Szász János alpolgármester



**Boldog karácsonyt,  
reményteli, eredményekben  
gazdag új évet kíván**

**a Nyáradremetei  
Polgármesteri Hivatal.**

Magyari Péter polgármester,  
Szász Levente alpolgármester  
és a helyi tanács



**A Megváltó születésén örvendezve  
áldott karácsonyt és békés  
új esztendőt kívánok!**

Tisztelettel, Bodó Előd Barna,  
Mezőpanit polgármestere  
és Menyhárt Sándor Levente  
alpolgármester



„Megszületett a szeretet  
Földünkre e napon,  
Hogy a fáradt embereknek  
Hitet, reményt adjon.”

**A Backamadarasi Polgármesteri Hivatal**

**áldott karácsonyt, boldog új évet kíván.**

Szőcs Antal polgármester,  
Benke Zoltán alpolgármester



**Kegyeletteljes, boldog  
karácsonyt, gazdag új  
esztendőt kíván**

**a Cintosi Polgármesteri Hivatal.**

Jakab János István  
polgármester



„Ne féljete, mert íme, hirdetek nektek  
nagy örömet, amely az egész nép öröme  
lesz: Üdvözítő született ma nektek, aki az  
Úr Krisztus, a Dávid városában.”

**Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván**

**a Bonyhai Polgármesteri  
Hivatal.**

Alin Ioan Jors polgármester,  
Varga Edömér alpolgármester



**Áldott karácsonyt, békés,  
boldog új évet kíván**

**a Székelyhodosi  
Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács.**

Barabási Ottó polgármester,  
Orbán Sándor alpolgármester



„Köröttünk téli szürkület  
hópihe száll, szalma zizeg,  
jászolban Jézus s a pásztorok  
szívükben hordják a csillagot.”

**Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván**

**a Nyáradmagyarósi Polgármesteri  
Hivatal és a helyi tanács.**

Kacsó Lajos polgármester,  
Ozsváth István Ferenc  
alpolgármester



**Áldott karácsonyt,  
eredményes, boldog  
új évet kíván**

**a Csíkfalvi  
Polgármesteri Hivatal.**

Varga Ervin alpolgármester



**Boldog karácsonyt,  
eredményekben gazdag  
új évet kíván**

**a Gernyeszegi Polgármesteri Hivatal.**

Kolcsár Gyula  
polgármester



„Örüljétek az Úrban!  
Ismét mondom, örüljétek.  
Az Úr közel!”

**Meghitt karácsonyt, boldog új évet kíván**  
a Sóváradi Polgármesteri Hivatal.

Tóth Árpád polgármester




A szeretet, az összefogás, az együtt  
gondolkodás és cselekvés jellemezze  
jövőben is mindennapjainkat!

**Gyulakuta község  
önkormányzata  
és helyi tanácsa**

**szertetteljes karácsonyt  
és boldog új évet kíván!**

Varga József polgármester



„Ének nem zengett soha szebben,  
mint karácsonykor Betlehemben.”

**Meghitt karácsonyt,  
eredményes, boldog új évet  
kíván**

**Szováta Polgármesteri Hivatala  
és a helyi tanács.**

Fülöp László Zsolt polgármester,  
Kiss Ferenc alpolgármester




„Karácsonyi éneket dalol fenn a menny  
békesség és szeretet áradjon ideleln...”

**Áldott karácsonyt, boldog új évet  
kíván a község lakóinak**

a Jeddi Polgármesteri Hivatal.

Bányai István polgármester



**Marossárpatak önkormányzata**

**áldott karácsonyt, örömben  
és eredményekben gazdag,  
boldog új évet kíván.**

Kozma Barna polgármester,  
Sárkány Endre alpolgármester





**A Nagyernyei  
Polgármesteri Hivatal  
és önkormányzat nevében**

**Istentől megáldott karácsonyt,  
egészséget, békés új évet  
kíván**

Jánosi Ferenc polgármester,  
Siklódi Csongor alpolgármester




**A Görgényszentimrei  
Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács**

**áldott karácsonyt kíván!**  
**BÚÉK!**

Boar Laurențiu Dumitru polgármester,  
Kis Tibor István alpolgármester



**Kedves magyaróiak,  
holtmarosiaiak és fickóiak!  
A helyi tanács nevében**

**áldott karácsonyt,  
eredményekben gazdag  
új évet kíván**

Kristóf József Lóránt polgármester,  
Varga József alpolgármester





„Karácsonyfa minden ága  
csillog-villog: csupa drága,  
szép mennyei üzenet:  
Kis Jézuska született.”

**Áldott karácsonyt,  
boldog új esztendőt kíván**

a Kerelőszentpáli  
Polgármesteri Hivatal.

Simon István polgármester



„Pihe havat szór a tél,  
Betlehem csillaga útra kél.  
Csodát ígér most az est,  
Istennek gyermeke született.”

**A Nyárádgálfalvi  
Polgármesteri Hivatal  
és a helyi tanács**

**meghitt, békés karácsonyt,  
boldog új évet kíván.**

Karácsony Károly polgármester




„Megszólal sok apró csengő  
Érces hangjuk lágyan zengő.  
Azt zenélik minden ágon:  
Karácsony van a világon.”

**Vajdaszentivány  
Polgármesteri Hivatala**

**békés karácsonyt,  
boldog új évet kíván!**

Boer Vasile polgármester




„Szeretet ünnepe, ragyogó karácsony,  
nincs nálad áldottabb ünnep a világon!”

**Hittel és reménnyel teli  
ünnepet, boldog új évet kíván**

a Marosvécsi  
Polgármesteri Hivatal.

Ördög Ferenc polgármester,  
Vita István alpolgármester





„A kis Jézus megszületett, örvendjünk!  
Elküldötte ő szent fiát Istenünk.”

**Áldott karácsonyt, boldog új évet kíván**  
Kibéd Polgármesteri Hivatala és  
a helyi tanács.

Dósa Sándor polgármester,  
Szilveszter László alpolgármester



„Betlehem mezőin zeng az angyalének,  
dicsőség adassék az ég istenének.”

**Áldott karácsonyt,  
boldog új évet kíván**

**Makfalva  
Polgármesteri Hivatala.**

Vass Imre polgármester





**A Marosszentkirályi  
Polgármesteri Hivatal**

**áldott karácsonyt,  
eredményes új évet kíván!**  
**BÚÉK!**

Petru Ionuț Budian polgármester,  
Bharta Szabolcs alpolgármester



# Közönsszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Törvénytervezetet iktatott az RMDSZ

## A KRESZ-szabályok módosításáról

Az RMDSZ képviselői és szenátorai a jelenleg érvényben lévő KRESZ-szabályokat módosító törvénytervezetet iktatták a parlamentben a közúti balesetek megelőzése, a gépjárművezetői engedély megszerzésének szakszerűbbé tétele és a közutak biztonságosabb légkörének megteremtése érdekében.

A javaslatok között szerepel: a jogosítvány megszerzéséhez szükséges eddigi 30 óra helyett legalább 45 gyakorlati órát kellene teljesítenie a tanulónak, az elméleti képzés óraszámát pedig 24 helyett 25 órára növekedne. Továbbá a 21 év alatti és az egy évnél kevesebb vezetői tapasztalattal rendelkező gépjárművezetők B kategóriájú jogosítvánnyal nem vezethetnek 100 lóerőnél vagy az elektromos autók esetében 75 kilowattnál nagyobb teljesítményű autót. A törvénytervezet bővíti a járművizsgázatók körét azáltal, hogy nem csak rendőrtisztek lehetnek vizsgabiztosok, hanem olyan személyek is, akik vizsgázatói engedélyt szereznek.

Benedek Zakariás, az RMDSZ parlamenti képviselője, a törvénytervezet kezdeményezője elmondta:

„Szükség van olyan biztonsági intézkedések bevezetésére, amelyek felelősségre és tudatos hozzáállásra ösztönöznek a közutakon. Románia 2021-ben ismét az Európai Unió vezető országa lett a közúti balesetek arányát tekintve, ezért az általunk kidolgozott törvényjavaslat olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyek a prevenciót, a közutak biztonságosabbá tételét helyezik előtérbe, nem pedig a gépjárművezetői engedély megszerzésére vonatkozó követelmények nehezebbé tételére a cél. A közlekedérendészet, a gépjárművezetők és a gyalogosok felelősségteljes közlekedésére egyaránt szükség van az új szabályok bevezetése mellett.”

A közúti balesetek megelőzését célzó intézkedések között szerepelnek:

– A sebességmérő eszközöket csak a közúti rendőrség munkatársai használhatják, kizárólag rendőráutóban vagy abból kiszállva.

– A mindkét irányban legalább két forgalmi sávú úton a gyalogátkelőhelyeknél jelzőlámpákat kell felszerelni és a sávok között „menedékhelyet” kell kialakítani a gyalogosoknak.

– Az oktatási, egészségügyi és szociális ellátást nyújtó intézmények, a piacok és vásárok közelében, valamint balesetveszélyes területeken védőkorlátokat és a gépjárművek sebességét csökkentő eszközöket kell elhelyezni.

– A vasúti sínek és a gyalogátkelőhelyek közelében nem használható semmilyen eszköz, amely eltereli a figyelmet a jelzőlámpákról, a közúti táblákról vagy a forgalmat irányító rendőr utasításairól.

A törvénytervezetet iktatták a parlamentben, a képviselőházi és a szenátusi szakbizottsági munkálatokat követően a képviselőház szavaz döntéshozó fórumként a kezdeményezéséről. (sz.)



Illusztráció

Fotó: ISU

## December 20-án a prefektúra előtt tiltakoznak Béremelést kérnek a rendőrök

**Az Europol Maros Megyei Rendőri Szakszervezetének elnöke, Oltean Daniel Marcel tájékoztatása szerint a Maros megyei rendőrök hétfőtől tiltakozó akciókba kezdtek a jogaikért. Egyelőre pénzbírság helyett figyelmeztetésben részesítik a törvényszegőket, december 20-án pedig Marosvásárhelyen a prefektúra épülete előtt tiltakoznak. Ha a követeléseikre nem reagál a kormány, karácsony első napjától, december 25-étől megtagadják a pluszmunkát.**

Az Europol Rendőri Szakszervezet által vasárnap este kiadott sajtóközlemény szerint a Belügyminisztérium „az elmaradt összegeket nem fizette ki a rendőröknek, noha más kategóriák esetében talált forrásokat és eszközöket a 2017. évi 155-ös törvényben előírt szint feletti fizetésemelésre”.

A közlemény szerint „gúnyt űznek a MAI alkalmazottaiból, de a honvédelmi, közrendvédelmi és nemzetbiztonsági rendszerekből is, és a román kormány nem érti, hogy a rendőrség és a katonaság már nem fogadja el azt, hogy szolgálati áldozatokká váljanak, miközben egyéb közkiadásra előteremtik az anyagi forrásokat”.

A rendőrségi szakszervezet szerint a december 18-án, hétfőn kezdődött tiltakozás első szakaszában csak szóbeli és írásbeli figyelmeztetést alkalmaznak az általuk észlelt szabálysértések esetén (december 24-ig), a rendőrök munkaidőben véradásra jelentkeznek az ország

vérközpontjaiban, és a prefektúrák épülete elé is tiltakozó akciókat szerveznek.

Ha a rendőrök követeléseit december 24. után sem oldják meg, a tiltakozás más formáihoz folyamodnak, úgymint a túlórák megtagadása, az ügyek szabadidejükben történő elvégzésének megtagadása, a munkaerőhiány miatti pluszfeladatok megtagadása, mivel jelenleg két-három rendőr feladatát kell teljesítenie egy rendőr, a munkaköri leírásban foglaltaktól eltérő feladatok elvégzésének megtagadása.

A rendőrök kérik az elmaradt összegek kifizetését, az étkezési pótlék emelését (napi 48 lejre a jelenleg alkalmazott napi 34 lejről), a járművek javításához, a szolgáltatások, fogyóeszközök beszerzéséhez szükséges összegek kiutalását, a ruházati, felszerelési pótlék aktualizálását, a bérleti kompenzáció növelését a bérek jelenlegi (és nem a 2009-es évi) szintjén, azonos munkavégzésért egyenlő béreket, az egyenlőtlenségek megszüntetését.

A rendőrök azzal is fenyegetőznek, hogy bojkottálják a 2024-es választásokat, és megtagadják a szavazóhelyiségek őrzését, ami egyébként a munkaköri leírásukban sem szerepel. (pálosy)



Fotó: Nagy Tibor (archív)

## Óvintézkedések fűtési idényben

### A lakástüzek megelőzése

**A hideg évszak beköszöntével és a fűtési idény alatt gyakoriak a lakástüzek, az ünnepekhez közeledve sem csökken az anyagi kárral járó vagy emberéleteket is követelő tüzesetek száma. A tűzoltóság közleményben emlékeztet arra, hogy a hideg évszakban, a hőmérséklet csökkenésével a legtöbb lakástüzet a kémények lerakódása, a rögtönzött vagy hibás elektromos berendezések és a felügyelet nélküli hagyott fűtőberendezések, mécsesek, gyertyák okozzák.**

Szer Pálosy Piroska

A Maros megyei tűzoltóság tájékoztatása szerint az ingatlanokban, nyaralókban, mellékhelyiségekben a tüzesetek nagyrészt emberi mulasztás miatt keletkeznek.

A tűzmelegelési tanácsok szerint a lakás fűtési és elektromos berendezéseit kizárólag szakszemélyzet ellenőrizze. Akárcsak a kémények tisztítását és a fűtési berendezések, kályhák, fűtőtestek vagy más fűtőforrások ellenőrzését.

A fatüzelésű kályhákat és a központi fűtési rendszereket nagy körültekintéssel kell használni, és tűzoltókészüléket vagy vízcsapot, vizet kell a közelükben elhelyezni, hogy a szikrák okozta tűz esetén gyorsan oltani lehessen. Improvizált fűtési berendezéseket nem szabad használni. A gyermekek fel-

ügyelete rendkívül fontos, tőlük a gyúlékony anyagokat távol kell tartani, a gyufa, öngyújtó, gázlámpa vagy más tűzforrás használatát meg kell tiltani, az olyan áramforrásokat pedig, amelyekhez a gyermekek hozzáférhetnek, megfelelően el kell szigetelni.

A tűzoltók szerint még mindig előfordul, hogy egyesek benzinnel vagy más üzemanyaggal próbálják meggyorsítani a tűzgyújtást. Ilyen esetekben a berobbanás mellett a helyiségben tartózkodók komoly égési sérüléseket is szenvednek. Tipikus a felügyelet nélküli égve hagyott gyertya, mécses, az ágyban való dohányzás, valamint a lakásfelújítások során gondatlanságból bekövetkezett események. Az ilyen jellegű tüzek megelőzhetőek az alapvető óvintézkedések betartásával.

### A kéménytüzek megelőzése

A kéménytüzek megelőzése érdekében a füstelvezetők évenkénti ellenőrzötése mellett a tüzelőanyagot is gondosan meg kell választani. Nem szabad háztartási hulladékkal, lakkozott, festett vagy nedves fával fűteni, mert ezek mérgező gázokat bocsátanak ki, és fokozzák a kátrány és a korom lerakódását. A kémény falára lerakódott korom- és kátrányréteg a fűtés hatására izzani kezd, akár meg is gyulladhat. Nagyon sok lakástűz a kéményből indul, ezért érdemes füstérzékelőt szereltetni a lakásba, mert még időben meg-

lehet fékezni a lángokat. A családi házaknál pedig igénybe kell venni a kéményseprő szolgáltatásait. Ugyanakkor a melegítőkályhák használata előtt ajánlott alaposan ellenőrizni a kályhatestet, a füst- és égettégz-elvezetést, illetve a kémények állapotát, azokat meg kell tisztítani, és amennyiben szükséges, megjavítani. A csempekályha ajtaja elé, a gyúlékony padlóra 70x50 cm-es fémlapot kell helyezni, amely fával fűtés esetén az esetleges kihulló szikrát felfogja. Gyúlékony anyagokat tilos a fémkályháktól egy méteren és a csempekályháktól fél méteren belül tárolni. A kandalló előtti puha szőnyeget vagy állatbőrt egy kipattanó szikra könnyen lángra gyújthatja. A fémkályhák és a nem szigetelt kályhacsövek, valamint a gyúlékony felületek közötti távolság pedig legkevesebb egy méter legyen. A fémkályhák alatti felületet hősziget-

elő anyaggal ajánlott védeni, amelynek átmérője 25 cm-rel nagyobb legyen a fűtőtesténél, az ajtaja előtti felületen pedig 50 cm-es védőburkolatot képezzen. A gázfűtéses kályhatesteket, a gázvezetéket, -csapokat, -égőket rendszeresen kell ellenőrizni és kizárni a gázszivárgás lehetőségét. Az egyéni hőközpontok felszerelését és működésbe helyezését csak engedéllyel rendelkező szakemberek végezzék. A szén-, fa- vagy vegyes tüzelésű kályhát csak aprított fával, papírral, illetve a kereskedelmi forgalomban is kapható gyújtóssal ajánlott begyújtani. Tilos petróleumot, gázolajat, benzint használni a tűz élesztésére, mert súlyos robbanás és sérülés lehet az eredménye. Az éghető folyadék (benzin, lakkhígító, körömlakkle mosó, etanol, sebbenzin stb.) szobahőmérsékleten is könnyen párolog, és gőze gyúlékony, így

egy szikra könnyen lángra lobbanthatja. A tűzhelyek tisztításakor az összegyűlt hamu, salak csak teljesen kihűlt állapotban vagy vízzel leöntve kerüljön a tárolóba. Fatüzelésű kályhában tilos a tűzifán kívül bármi mást égetni. Különösen nagy kár keletkezhet a műanyagok és a ruhanemű elégetésével. Fontos a kályhának megfelelő és jó minőségű fűtőanyagot használni. A nem megfelelő tüzelőanyag vagy vizes tűzifa használata koromlerakódáshoz, majd kéménytűzhez vezethet.

### Az adventi koszorún az égő gyertya tűzveszélyes

Az adventi és karácsonyi időszakban is számottevő a lakástüzek száma. Ilyenkor gyakori a konyhai tüzeset, valamint az adventi koszorún meggyújtott gyertya okozta tűz. De nem elhanyagolható a fénycsővezeték zárlata okozta lakástűz sem. Az óvintézkedések között a tűzoltók az ünnepi időszakban az alábbiakra figyelmeztetnek:

– Az adventi koszorút fémtálcára ajánlott tenni és felügyelni a rajta meggyújtott gyertyákat.

– A karácsonyfát tilos égő gyertyával díszíteni.

– A csillagszórókat nem ajánlott a függöny vagy egyéb textíliák közelében használni.

– A fénycsővezeték vezetőkeit érdemes ellenőrizni, mielőtt a fára kerülnek, ugyanis ha kopott vagy rossz minőségű a szigetelés, tűzveszélyes lehet.

– A készülő ételt sem szabad felügyelet nélkül hagyni, ha a forró olaj mégis kigyulladna, egy fedőt ráhelyezve az oxigénhiány miatt elalszik a tűz.



Fotó: ISU



# Nyugalmi, de nem megnyugtató helyzetben az önállóságától megfosztott katolikus iskola

**A tanintézmény létét fenyegető jogi eseményekkel teli tavalyi hónapokhoz képest az utóbbi időben egy viszonylagos rövid nyugalmi, de nem megnyugtató állapot jellemezte az önálló intézményi státusától és nevével is megfosztott II. Rákóczi Ferenc Római Katolikus Teológiai Líceum életét.**

**Bodolai Gyöngyi**

– A „hol volt, hol nem volt... iskola” (ahogy az idej gólyabálón emlegették) helyzetét, jogállását hogyan lehet jelenleg meghatározni? – kérdeztem **dr. Tamási Zsolt József** igazgatótól a 2023-as év végéhez közeledve.

– Az idej naptári év úgy kezdődött és úgy fejeződik be, hogy a Bolyai középiskolának vagyunk továbbra is alárendelve, mivel az önálló intézményi formát nem sikerült megszerezni annak ellenére sem, hogy a próbálkozások nem hiányoztak. A tavaly elkezdett szétválási kísérletet a prefektus támadása miatt nem tudtuk véghez vinni. Az év elején az önálló struktúrává válást próbáltuk elérni a Bolyai iskola keretében, ugyanis más címen működünk, és a vonatkozó módszertani előírások szerint önálló szerkezetnek kellett volna tekintsenek, azonban ez sem valósult meg. Emiatt eléggé kérdésesnek látszott, hogy a felvételi vizsgán mindazok a diákok, akik hozzánk akartak jönni, a megfelelő helyszínre kerülnek-e. Az alsó tagozaton egy szándéknyilatkozattal sikerült megoldani, hogy a szülők jelezhessék, melyik előkészítő osztályba, melyik tanítónőhöz akarják beírni a gyermeküket. A kilencedik természet- és társadalomtudományok szakos osztályoknál a külön kódok tették lehetővé annak felismerését, hogy melyek a mi épületünkben induló osztályok.

– A cikluszáró képességvizsgán résztvevők körében mennyire volt népszerű a katolikus iskola?

– A felvételi időszakában jó élményt jelentett, hogy osztályainkba az iratkozási igény nem csökkent. Ezt a teológia szakos osztály esetében tudtuk pontosan mérni, mivel az oda felvételizőknek előzetesen egy különbözőzeti vizsgára kellett jelentkezniük. A 24 helyre 72-en jöttek el, ami azt tükrözte, hogy jelentősen nőtt osztályaink népszerűsége még azokhoz a korábbi évekhez képest is, amikor önálló iskolaként működöttünk. A bejutási átlagok viszonylag magasak voltak, ami azt igazolta, hogy sokak számára a mi osztályaink képezték az első választási lehetőséget, bár máshova is könnyen bejuthattak volna.

– Milyen a két tanintézmény viszonya?

– Valójában egy intézmény vagyunk hivatalosan, a Bolyai keretében, viszont a Bolyai iskola továbbra is megértette, elfogadta és támogatta, hogy összetartó erőnként meg akarjuk őrizni, mert vártuk és várjuk, hogy mikor indul újra a „Rákóczi”. Addig is nagyon fontos számunkra, hogy a saját belső ünnepeink, közösségi tevékenységeink a maguk formájában megtörténhessenek. Ennek megfelelően önállóan zajlott a szalagavató, a gólyabál, a ballagás, a tanévnyitó, amelyeken nyilvánvalóan részt vett Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója. Iskolánk mellett az egyház, a Keresztelő Szent János-plébánia, a Pro Vita Cristiana Alapítvány is vállalta néhány olyan tevékenység megszervezését, amely közösségünknek szólt, mint például a Rákóczi-bál a múlt év februárjában, vagy pályázatokkal támogatta osztályaink felszereltségének bővítését, illetve különböző tevékenységeinket.

A tanulóinkkal szervezett tevékenységeink közül sorolhatnám a március 15-i ünnepséget, a Szent Imre-búcsút, a máriaradnai zárandoklatot. Az Erasmus+ programban való részvételt Spanyolországban még önálló iskolaként kezdtük, utána Budapesten folytattuk, majd a Bolyaihoz csatolva, de továbbra is rákóczi tanárokkal és diákokkal a program házigazdái voltunk az idén januárban, és azt

követően látogattunk el Litvániába, s zártuk a programot a spanyolországi látogatással.

A tanév során a különböző versenyek szervezéséből is kivettük a részünket. Ebben a folyamatban volt néhány tevékenység, amelyet a Bolyai neve fémjelzett, de valójában mi voltunk a szervezők. Említhetem például a XV. kreativitási vetélkedőt, amelyet a Bolyai hirdetett és pályázott meg, de a Maros megyei hitoktatók és a mi tanári karunk szervezte. Hasonlóképpen a magyar nyelvű római katolikus országos hittanolympia megyei szakaszát is a mi épületünkben tartottuk, és önkéntes diákokkal segédkeztünk az októberi disputaverseny lebonyolításában. Ősszel a magyar iskolások kolozsvári versenyén öttusából az első helyet a Rákóczi Sasok elnevezésű, harmadikos diákokból álló csapatunk nyerte, így jövőben mi leszünk a verseny házigazdái.

Iskolánk tanulója, Kálmán Eszter (Oncsi) a Legszebb Erdélyi Magyar Dal verseny nyertese lett. Száva Bernadett karatában Európa-bajnoki címet nyert.

A II. Rákóczi Ferenc Diáktanácsa is önállóan működik, a Bolyai iskola diáktanácsával párhuzamosan szervez érdekes, hasznos szórakoztató tevékenységeket. A Bonus Pastor és a Máltai Szeretetszolgálat felhívására ön-

dés első közös kirándulása november végén volt, aminek a lényegét az képezte, hogy kilencedikes és tizedikes diákjainkban erősíteni tudjuk a hovatartozást, ezért minden utazásunk érintsen egy Mária-kegyhelyet és legalább egy testvériskolát. Ennek megfelelően az útvonalunkban Máriapócs, Budapest, a Pannonhalmi Bencés Apátság és Győr megtekintése szerepelt. A következő kirándulás célpontjai, amin a társadalomtudomány osztály diákjai vehetnek részt, Máriapócs, Kassa, Borsi, Vizsoly lesz, amikor a miskolci testvériskolánk diákjaival is fogunk találkozni. A teológiaosztály tanulói pedig a Máriagyűd, Zalaegerszeg, Szabadka útvonalon utazhatnak. A Bethlen Gábor Alapnak köszönhetően voltak közbeszerzéseink, és a teológiaosztály kirándulását is támogatták, amelyben a máriaradnai zárandoklat is szerepelt.

– A katolikus iskola osztályaiba is érkeztek sajátos nevelési igényű (SNI-CES-es) diákok; hogyan segítik elő a beilleszkedésüket?

– Mivel eléggé sokan vannak, fontos, hogy megfelelő környezetet tudjunk biztosítani. Az osztályközösségeink örömeinkre elfogadóak. A sajátos nevelési igények nem feltétlenül csak tanulási készségekhez kapcsolódnak, hanem egészen széles ezeknek a skálája. A sajátos igényeket pszichológusunk, Városi



Fotó: Bodolai Gyöngyi

kénteseink több tevékenységben vettek részt. Az iskolánkban újra induló, azóta önállóvá vált Angyalok a városban kezdeményezés ugyanúgy számíthatott a diákjainkra, mint az alsóközépső cigánypasztoráció is. Facebook-oldaluk tele van tevékenységekkel, a legutóbbiak a Mikulás-játék, karácsonyi ráhangoló imakilenced nagyszünetben, karácsonyi levelezés, osztálydíszítő verseny. Kezdődik a karácsonyi jótékonyági vásár is a keresztszékhez kötött X. osztályos jó képességű diákunk, Máté Dalma támogatására, akin egy állapotjavító műtétet kell végrehajtani, de az operációhoz és a rehabilitációhoz a család nem rendelkezik a szükséges összeggel.

Nem maradt el az illemtanverseny, részt vettünk a Bernády-ünnepségen.

Több alkalommal voltak meghívott előadók a diákok számára szervezett rendezvényeken, így például Keller Péter, Gárdonyi Géza dédunokája, Veress Zsombor világutazó, aki kelet-afrikai élményei kapcsán gróf Teleki Samuról, a neves kutatóról beszélt, és említhetem az Osonó Színház műhely előadását is. Fontos számunkra, hogy a tanítás mellett olyan iskolán kívüli tevékenységeket szervezzünk, amelyek a közösségünket meg tudják szólítani és erejét növelni.

A diákoknak szervezett osztálykirándulások mellett részt vettünk a Petőfi 200 gyermekutaztatási programon, illetve az idén indult el az együttműködésünk a Magyar Diplomáciai Akadémia keretében működő Start Akadémia diákjaival. Az együttműkö-

Emőke nyilvántartásba vette, és a pedagógusokkal közösen feldolgozták.

Tanároknak és diákoknak szóló októberben a sajátos nevelési igényű (SNI-CES) gyermekekkel való munkára vonatkozó felkészítő. A HIFA Egyesülettel közreműködve megtartott rendezvényen több mint 100 gyermek ismerkedhetett meg a jelnyelvel, a Braille-írással, élettörténetekkel, amelyek által jobban átláthatták és átérthették a mozgássérültek/fogyatékkal élők, a siketek és nagyothallók, valamint a nemlátók életét, kihívásait, de ugyanakkor lenyűgöző képességeiket is. Diákjainkkal elbeszélgettünk arról, hogyan tudják SNI-társaikat támogatni. Közösségi rendezvényeink között az iskolai bántalmazás, a bullying témája is napirenden volt.

A Pro Vita Cristiana Alapítvány és a plébánia szervezésében Merva Péter pszichológus *Az oktatásban dolgozók lelki egészsége* címmel pedagógusaink számára tartott előadást.

Ugyancsak támogatóink segítségével tartottuk meg egy kommandói hétvégén a tanárok „összerázóját”. Tanárokkal szervezett rendezvényeink a nőnap, a karácsonyi vacsora, közös gulyásfőzés, olyan kialakult szokások, amelyeket tovább tudunk vinni. Jó az, hogy ezeknek a sajátos belső programoknak a szervezésénél a bolyais kollégák is támogatnak, hogy a nagy közösségen belül a mi kisebb rákóczi közösségünk a saját dolgait tudja rendezni, amíg nem áll helyre a történet.

Az a legfontosabb, hogy iskolánk továbbra is önállóan tudjon működni, azt pedig, hogy minden iratunkat a Bolyaiiban kell lepecsételni, átmeneti állapotként éljük meg, ami ki-tűnik azokból a tévés, rádiós beszélgetésekből is, amelyekben diákjaink részt vesznek. Ahol nem a hivatalos megnevezést kell használni, ott mindig a rákóczi jelzőt is említik. Mindaddig, amíg az iskola újraindul, az erős kohéziót meg kell őriznünk.

– *Többoldalt tesz ki azoknak a hazai és nemzetközi versenyeknek, vetélkedőknek a felsorolása, amelyeken a katolikus iskola diákjai első osztálytól a tizenkettedikig részt vettek, és díjat nyertek.*

– Valóban nagyon jók a sporteredmények az öttusán, a sakkon, az úszáson át a labdasportokig, ahol előkelő helyezést értek el diákjaink mind a Bernády-, mind a Bocskai-kupán, és a kolozsvári sportolimpián is. A sporton kívül sok versenyen vettek részt nagy területről: katolikus hittan, fizika, kémia, matematika, magyar irodalom, helyesírás, szavalat, esszé, angol nyelv, magyarságtörténet, tudásbajnokság, rajz, zene, történelem, plakátkészítés – amelyeken a dícsérettől az országos első díjig, sőt nemzetközi részvételig is eljutottak.

– *Befejezés előtt térjünk vissza a kellemetlenségekre: az augusztus 31-i tanácsi határozatban mit kifogásolt a prefektus?*

– Azt, hogy abban az esetben, ha egy tanácsi határozat már fel van függesztve, akkor egy ugyanolyan tartalmú tanácsi határozat elfogadása automatikus felfüggesztés alá esik, miközben mi elmondtuk, hogy jogi tévedésben van, mert a tavalyi határozat azért függesztődött fel, mert a korábbi prefektus megtámadta, és azt nem lehet végrehajtani, amíg a bírósági tárgyalás nem ért véget, ami nem történt meg azóta sem. A prefektus arra a jogszabályra hivatkozik, hogy abban az esetben, ha a bíróság felfüggesztett egy határozatot, egy ugyanolyan nem lehet még egyszer meghozni. De a bíróság nem függesztette fel a határozatot, hanem alapfokon megsemmisítette, ami jogilag nem ugyanazt jelenti, ráadásul alapfokon tette. Az idén elfogadott tanácsi határozat azonban nem ugyanaz, mint a tavalyi. Csak hasonlít hozzá: mind a kettő szétválasztja a Bolyaitól, de a tavalyiban az iskola jellegénél a teológiai megnevezés szerepelt, míg az ideiben az elméleti, tehát még a megnevezése sem ugyanaz. Ezenkívül a tavaly felhozott indokok mindegyike ki volt javítva. Korábban a prefektus arra hivatkozott, hogy nem volt átláthatóság a határozat elfogadása előtt, az idej határozatnál volt, 30 napos transzparencia után hoztuk meg. A múlt évben kifogásolta, hogy a határozatból nem derült ki, hány diák jönne át a Bolyaiból, és hány maradna. Az idén le volt bontva osztályokra, hogy mind a két iskolában külön-külön és összesen mennyi diák van. Ebből az is kiderült, hogy mindkét iskolában van olyan létszám, hogy jogi személyként tudjanak működni, ami egyébként egyértelmű kellene legyen mindenkinek, hiszen tavaly május előtt a két iskola külön-külön működött. A múlt évben a prefektus hiányolta a Bolyai hozzájárulását, az idej tanácsi határozathoz ezt is csatoltuk, és így minden kifogást teljesítettünk. Hogy az idén ősszel mivel támadta meg, azt még nem tudjuk, mert a polgármesteri hivatal jogügyi osztályát értesítették ugyan, de hogy mit tartalmaz, azt a határozattervezetet kérő felekkel, az egyházzal és az RMDSZ-szel eddig még nem közölték.

– *Milyen reményei vannak Tamási Zsolt igazgatónak?*

– Valamilyen módon újra fog indulni az iskola. Nem hiszem, hogy egy erős közösségi akaratot folyamatosan „faultolni” lehessen. Lehet ezt próbálni egy ideig, de mindaddig, amíg mi nem adjuk fel a próbálkozásokat arra, hogy újrainduljunk, és ennek vannak támogatói és partnerei, addig valahol valamelyik hangot csak meghallják azok, akiknek meg kell hallaniuk.

## A legerősebb ellenfelet kapta a Romgaz-Elektromaros

A lehető legerősebb ellenfelet kapta a női teke Bajnokok Ligájának negyedöntőjében a Romgaz-Elektromaros. Tulajdonképpen az októberi Világkupa döntőjét ismétli meg a marosvásárhelyi együttes a KK Mlaka Rijeka, az idei évad nagy favoritja ellen.

A horvát együttes színeit képviselte az előző idényben a Romgaz-Elektromaros két jelenlegi játékosa, Méhész Anita és Sáfrány Anita, akiket a horvát klub azért engedett el, mert elvileg még erősebb tekézőket hozott. Az első körben a Rijeka a szerb Újvidéki Vojvodina ellen hazai pályán 7-1-re nyert, majd idegenben 4-4-et játszott, de több fát ütött, mint a hazaiak. A legerősebb játékosai Va-

lentina Gal, aki mindkét találkozáson 600 fa fölött ütött, valamint a magyar Nemes Irén (Újvidék) 631 fával.

Ennek ellenére a mérkőzés nincs előre lefutva, ehhez azonban a marosvásárhelyi játékosoknak le kell vetkőzniük a lámpalázukat, amely a Világkupa-döntőn erőt vett rajtuk.

A sorsoláson nem volt kiemelés, mint ahogy azt is a szerencse döntötte el, hogy ki lesz az első menet házigazdája, és ez sem kedvezett a marosvásárhelyieknek. A párharcot idegenben kezdik, és ez ebben a sportágban enyhe hátránynak számít.

A női teke BL negyedöntőjének első mérkőzéseit január 27-én játsszák, a visszavágót február 17-én rendezik. (bálint)

### A sorsolás eredménye

A női teke BL negyedöntőjének párosításai: KK Slovan Rošice (cseh) – Composites Neunkirchen (osztrák), SV Pöllwitz (német) – ZKK Istra Poreč (horvát), KK Slavia Prága (cseh) – KK Alimenta Újvidék (szerb), KK Mlaka Rijeka (horvát) – Romgaz-Elektromaros.

## Kun Petra és Kun László Budapesten versenyzett

Két marosvásárhelyi gyorskorcsolyázó is részt vett a 31. Mikulás-kupáért kiírt budapesti versenyen, amelyet december 8-a és 10-e között rendeztek a Gyakorló Jégcsarnokban: az országos első Kun Petra és országos második Kun László is először versenyzett nemzetközi mezőnyben – a magyar fővárosban 15 ország 264 sportolója állt rajthoz.

Egyikük sem vallott szégyent, mindketten a középmezőnyben végeztek – tájékoztatta lapunkat klubjuk, a Speed Club-Jegesmedvék. Megtudtuk: Kun László számára balszerencsésen – kiállítással – indult a megmérettetés a specialitásának számító hosszú távú futamban, és ez kivételül a verseny egé-

szére. Az általa elért idők megfeleltek az előzetes várakozásoknak. Másrészt Kun Petra olyan 30 fős mezőnyben versenyzett, ahol a sportolók többsége több mint egy évvel idősebb volt nála, így helyezésekkel több mint elégedett volt mindkettejük edzője.

A Speed Club-Jegesmedvék, illetve a Csíkszeredai Sportklub sportolói Kun László, illetve Szócs Renáta edzők vezetésével vettek részt.

A Speed Club-Jegesmedvék sportolói a Maros műjégpályán edzenek, illetve készülnek fel, és továbbra is várnak minden olyan gyereket, aki érdeklődik a gyorskorcsolya iránt.

## Nagyvárad ellen a kupa negyedöntőjében

Kisorsolták a férfikosárlabda-Románia-kupa nyolcas döntőjének párosításait. A Marosvásárhelyi CSM-nek nem volt szerencséje, hiszen két elkerülő ellenfél lett volna az első körben (gyakorlatilag a negyedöntőben): a Kolozsvári U-BT és a Nagyvárad CSM, pillanatnyilag a mezőny két legerősebb csapata. Nos, a CSM éppen az utóbbit kapta a sorsoláson. Igaz, Kolozsvárnál valamivel

kevésbé erős, így talán nem kell előre lejátszottnak tekinteni a találkozót. Ha továbbjut, a marosvásárhelyi csapat sokkal könnyebb ellenfelet kap az elődöntőben: a Rapid és a CSM Ploiești közötti mérkőzés győztesével játszik.

A Románia-kupa nyolcas döntőjét február 10-14. között rendezik, egyetlen helyszínen, egy-egy nap szünettel a találkozók között.

## Eltiltották a Seps OSK – Kolozsvári CFR mérkőzés három játékvezetőjét

A Seps OSK – Kolozsvári CFR 1907 labdarúgó-mérkőzés három bíróját is eltiltotta a Központi Játékvezetői Testület, elnöke, Kiroz Vasszarasz pedig nyilvánosan elnézést

kért a vendégcsapatot hátrányosan érintő döntés miatt.

Mint arról beszámoltunk, a Seps OSK hátrányból fordítva nyerte meg a 20. fordulóban

vasárnap este rendezett bajnoki mérkőzés, azonban Damaşcan 85. percben szerzett találatát megelőzően Rondón lesen állt. A videóbíró ezzel együtt érvényesnek nyilvánította a gólt, így a székegyföldi alakulat 2-1-re nyert.

A Seps OSK tulajdonosa elismerte, hogy leszből szerzett góllal nyertek a Kolozsvári CFR 1907 ellen, amelyet nem kellett volna

megadniuk a bírónak. Diószegi László mindazonáltal közölte: nem érez lelkiismeret-furdalást, mert ez benne van a fociban, és csapata rovására is többször tévedtek. „Jó lenne, ha ilyen viták akkor is lennének a közösségi térben, amikor bennünket érnek hátrányos ítéletek” – mondta a Seps OSK tulajdonosa.

### Nyeretlen maradt a Botosán, menesztették az edzőt

Kétfős győzelmet aratott a Dinamo a labdarúgó-Szuperliga 20. fordulójának hétfő esti, utolsó mérkőzésén. Az eredmény: Botosán – Dinamo 0-2. A házigazdák így egyedülként nyeretlenek maradtak az élvonalban, Valeriu Iftime klubtulajdonos pedig egyre biztosabbnak tartja, hogy az idény végén kiesnek a 2. ligába. A hétfő esti találkozót követően bejelentette, hogy meneszteti a csapat edzőjét, Andrei Patachét.

Sikerével a tabella utolsó előtti helyén álló Dinamo ellépett ugyan a Botosántól, kettejük között most négy pont a különbség, de hátránya továbbra is jelentős a 14. helyen álló UTA-hoz képest, amely 10 ponttal többet gyűjtött a bajnokság eddigi 20 fordulójában.

### A 21. fordulóban

A Szuperligában még egy forduló mérkőzéseit játsszák le ebben az esztendőben. Tegnap este, lapzárta után az Universitatea Craiova a Petrolullal, a Jászvásári CSM Politehnica az FCSB-vel játszott.

A további program: ma: Aradi UTA – CSU Craiova (17.30 óra), Konstancai FCV Farul – Bukaresti Rapid 1923 (20.30); holnap: Nagyszebeni Hermannstadt – Sepsiszentgyörgyi Seps OSK (17.00), Kolozsvári CFR 1907 – Kolozsvári FCU (19.45); pénteken: Galaci Suporter Club Oţelul – Botosáni FC (17.30), Bukaresti Dinamo 1948 – FC Voluntari (20.30).



A videóbíró vonalazása, a sepsiszentgyörgyi játékos láthatóan közelebb van a kapuhoz, mint a kolozsvári.

Fotó: a DigiSport televíziós közvetítése

## Dibusz remek hangulatú mérkőzésekre számít az Olimpiakosz ellen

A magyar válogatott Dibusz Dénes szerint két remek hangulatú mérkőzés vár a Ferencvárosra a labdarúgó-Európa-konferencialiga egyenes kieséses szakaszának első párharcában, ahol a magyar bajnok a nyolcaddöntőbe jutásért a görög Olimpiakoszsal találkozhat.

„Egyelőre sötétben tapogatózunk, mert nem nagyon követtük össze azokat a csapatokat, amelyek a sorsoláson potenciális ellenfelek voltak” – árulta el az M1 televízió megkeresésére a párosítás hétfői elkészítése után a kapus. Hozzátette, az Olimpiakosz korábbi meccseiből pár jelenetet láttak, mert a leendő rivális a Cukarickivel és a Genkkel – a Ferencváros két csoportellenfelével – is játszott előzőleg, a klubot pedig „nem kell bemutatni”, mert sok éven át uralta a görög bajnokságot. A felvételekre utalva azonban úgy vélekedett, azokból nem igazán lehet messzemenő következtetéseket levonni, mert a mérkőzéseket még az idény elején rendezték.

„Az Ajax mellett talán a második legnagyobb nevű ellenfelet kaptuk, amelynek egyszerű szurkolótábor van, így biztosan jó hangulat lesz mindkét összecsapáson” – jelentette ki Dibusz a február 15-ei athéni, valamint a február 22-ei budapesti visszavágóra utalva.

Kiemelte, a rivális tapasztalt, válogatott játékosok erősítik, így kíváncsi, mire mennek ellenük.

Szerinte az Olimpiakosz labdarúgóinak pluszmotivációt adhat a tény, hogy a sorozat döntője május 29-én éppen Athénban lesz, mert az előző idényben az Európa-ligában nekik is ott volt a fejükben a gondolat, hogy fináléba kerülés esetén Budapesten léphetnének pályára. „Idén tavasszal a Leverkusenen elleni Európa-liga-párharcra elfogytunk,

beleszaladtunk egy nagyon komoly sérüléshullámba. Abban bízom, hogy ez most elkerül bennünket, mert ha teljes lesz a keretünk, ötven százalék esélyt adok a továbbjutásra” – fogalmazott a magyar válogatott kapus.

A Ferencváros az F csoportban végzett másodikként, míg görög ellenfele az Európa-liga A csoportjának harmadik helyezettjeként került át az Európa-konferencialigába.



A Ferencváros játékosai ünnepelnek, miután 1-1-es döntetlent játszottak a Fiorentina ellen a labdarúgó-Európa-konferencialiga csoportkörének hatodik, utolsó fordulójában játszott mérkőzésen a Groupama Arénában 2023. december 14-én. Középen Dibusz Dénes kapus.

Fotó: MTI/Vasvári Tamás

### Január 9-étől lehet jegyet vásárolni a budapesti meccsre

Január 9-étől lehet jegyet vásárolni a Ferencváros – Olimpiakosz mérkőzésre. Először a bajnoki és csoportkörös bérlettel rendelkezők válhatnak belépőt. A kizárólag számukra fenntartott jegyvásárlási időszak január 9-én 10 órától január 16-án 10 óráig tart. Ezt követően azok a bajnoki szezonbérletes FTC-szurkolók vásárolhatnak jegyet, akiknek nem volt EKL-csoportkörre érvényes bérletük, nekik január 16-án 10 órától január 23-án 10 óráig lesz lehetőségük a vásárlásra. Majd január 23-án 10 órától január 30-án 10 óráig a bajnoki szezonbérlettel nem, csak az EKL csoportkörre szóló bérlettel rendelkezők lesz a lehetőség, emellett azok a bérletesek is vehetnek jegyet, akik a sorsolás után vették meg tavaszi idényre szóló bajnoki bérletüket – áll a fradi.hu oldalon.

Január 30-án 10 órától bárki vásárolhat belépőt a még szabad helyekre.

### Győzelmével tapad az élmezőnyre a rivális

Az Olimpiakosz egygólos győzelmet aratott hétfőn a görög labdarúgó-bajnokság 14. fordulójának zárómérkőzésén, így a Ferencváros Európa-konferencialigás ellenfele tapad az élmezőnyre.

A pireuszi gárda Jusszef el-Arabi találatával 1-0-ra nyert a Panszeraikosz otthonában, és bár csak harmadik helyen áll a tabellán, hátránya mindössze egyetlen pont az éllóvas PAOK Szalonikivel szemben.

A piros-fehérek akár listavezetők is lehetnének, de a szövetség egy pont levonásával sújtotta a klubot, mert a Panathinaikosz elleni rangadón egy petárda megsebesítette a rivális játékosát. Emiatt az Olimpiakosz ugyanúgy 31 ponttal áll, mint a két athéni csapat, a Kleinheisler Lászlót is foglalkoztató Panathinaikosz és az AEK.



**Karácsonyi Operett gála**

Ábrám Tibor, Buta Árpád  
és zenekara

**KEDD**  
December 26. 2023  
18:00 óra  
Kulturpalota Nagyterme

AZ RMDSZ Marosvásárhelyi szervezete,  
a Keresztény Demokrata Frakció és a  
Maros Megyei Nyugdíjas Klub  
szervezésében

A gálára való belépés ingyenes, az erre szóló jegyeket az RMDSZ Maros megyei szervezete titkárságán lehet átvenni pénteken, december 22-én 13 óráig.

## Adórendszeri szeminárium

A Maros Megyei Kereskedelmi és Iparkamara köszönetet mond azoknak a tag vállalatoknak és munkatársaknak, akik eleget tettek a 2023. 12. 18-án tartott adórendszeri szemináriumra szóló meghívásnak.

Vasile Pop elnök ezúton is elismerését fejezi ki Adrian Bența közgazdásznak, adótanácsadónak, a Román Kereskedelmi és Iparkamara munkatársának, aki előadást tartott, és válaszolt a hallgatóság minden kérdésére.

A megvitatott témák közül megemlíti:

A legfrissebb adóügyi hírek elemzése: A 296/2023. sz. törvény, adóeljárások és egyéb adózási vonatkozások (új héakulcsok, mikro- és kisvállalkozások adózása, társadalombiztosítási és egészségügyi járulékok, a RO e-számla rendszer kiterjesztése, a RO e-közlekedési rendszer kiterjesztése stb.); Parafiskalizáció és adóoptimalizálás (a garanciák RETURO rendszerben való nyilvántartására vonatkozó eljárások, a készletek bejelentése a mezőgazdasági minisztériumnak, az importra vonatkozó adóellenőrzések, ukrán gabonafélék, a mezőgazdasági szövetkezetek adókedvezményei); Nyereségszámítási szimuláció, év végi zárás (le nem vonható költségek és nem adóköte-

les bevételek elemzése a jövedelemadó kiszámításakor – adó-céltartalékok és számviteli céltartalékok –, jövedelemadó-csökkentés, szponzorálás, újra befektetett nyereség, pénztárgépvásárlás, saját tőke emelése – 153/2020. sz. sürgősségi kormányhatározat); Héaviszszatérítés és a nem rezidensek által fizetendő adó; számítógépes alkalmazások letöltése és az esetleges jogdíjak következményei, például a kettős adóztatás elkerüléséről szóló egyezmények alkalmazására; a Héalevonási jog gyakorlása; 2023-ban alkalmazandó Héamentes értékesítések; Héa-visszatérítések; Kórházaknak

történi értékesítések és szolgáltatások; A mikro- és kisvállalkozási rendszerrel kapcsolatos különleges helyzetek, a mikro- és kisvállalkozói státus elvesztése, azaz azok a feltételek, amelyek mellett egy vállalkozás 2024-ben mikro- és kisvállalkozás lehet.

Reméljük, hogy az előadás, valamint a találkozón folytatott beszélgetések hasznosak voltak a Maros megyei Kereskedelmi és Iparkamara tagjai számára. A marosvásárhelyi vállalkozásokat továbbá beszélgetésekre hívjuk a vállalkozói közösséget érdeklő témákról – áll a szerkesztőségbe eljuttatott közleményben.



**A PROELCONS KFT. értesíti az érdekelteket, hogy benyújtotta a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökséghez (APM) az övezeti területrendezési terv (PUZ) első változatát, amely megteremti a keretet a terület átalakításához társasházak építésére Marosvásárhelyen, a Jeddí út 18. sz. alatt (Maros megye) a környezeti engedély megszerzése céljából.**

**A terv környezetre gyakorolt hatására vonatkozó információk tanulmányozhatók a <http://apmms.anpm.ro> internetes címen (a hirdetés megjelenésétől számított 15 napig).**

**Az észrevételeket/javaslatokat postai úton lehet benyújtani a következő címre: APM Mureș, loc. Târgu Mureș, str. Podeni, nr. 10, jud. Mureș vagy a következő e-mail-címre: [office@apmms.anpm.ro](mailto:office@apmms.anpm.ro) (67627-1)**



### A Pénzügyminisztérium és az ANAF támogatást nyújt a 112-es nyilatkozat kitöltéséhez és benyújtásához

A Hivatalos Közlöny I. részének 1112. és 1112. Bis számában 2023. december 11-én jelent meg az 1.994/880/1.181/4.594/2023. számú rendelet, amely jóváhagyja a 112. számú „Nyilatkozat a társadalombiztosítási járulékfizetési és jövedelemadó-fizetési kötelezettségekről, valamint a biztosítottak névjegyzékéről” című nyomtatvány mintáját, tartalmát, benyújtását és kezelését.

Az alkalmazás/ürlap az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF) honlapján érhető el, a 112-es ürlap kitöltéséhez az adófizetők segítséget/útmutatást kérhetnek a Központi adófizetési segítségnyújtó szolgálat telefonszámán: 031.403.91.60.

Emlékeztetjük Önöket, hogy december 21-e az adóbevallás és -fizetés határideje, az adóeljárás törvénykönyvről szóló módosított 207/2015. sz. törvény 155. cikkének (2) bekezdése szerint: „A központi adóhatóság által kezelt azon adókövetelések, amelyek esetében az adótörvénykönyv vagy más, azokat szabályozó jogszabály szerint a kifizetés és/vagy -bevallás határideje december 25-e, december 21-ig kell bevallani. Amennyiben december 21. nem munkanapra esik, az adóköveteléseket a december 21-ét megelőző utolsó munkanapig kell kifizetni és/vagy bevallani.”

### Újabb kincstárjegyek évi 7,10%-ig terjedő adómentes kamattal

A Brassói Regionális Pénzügyi Főigazgatóság tájékoztat, hogy 2023. december 18-ától a Pénzügyminisztérium 1 és 3 éves futamidejű Tezaur állampapírokat bocsát ki 1, illetve 3 éves lejáratú, 6,10%-os, illetve 7,10%-os kamattal. Az államkötvények névértéke 1 lej, dematerializált formájúak. 2023 elejétől a lakosok 12 milliárd lejt fektettek kincstárjegyekbe.

A kincstárjegyeket az Allami Kincstár kirendeltségeinél, valamint a Román Posta Rt. postahivatalaiban lehet megvásárolni:

- online december 18. – 2024. január 11. között, csak azoknak a magánszemélyeknek, akik regisztráltak az SPV-be. Az online elvégezhető műveletek a következők: a befektető nevére szóló jegyzési számla megnyitása egy kiválasztott államkincstári egységnél, Tezaur állampapírok jegyzése, a befektető jegyzési számlájáról a befektető nevére szóló bankszámlára történő átutalás. Bővebb tájékoztatás a <https://mficante.gov.ro/ro/web/trezor/ghid-tezaur-online> és <https://mficante.gov.ro/ro/web/trezor/tezaur-online> weboldalon;
- 2023. december 18. – 2024. január 12. között az Allami Kincstár kirendeltségeinél;
- 2023. december 18. – 2024. január 11. között a Román Posta városi postahivatalaiban, december 18. – január 10. között pedig a vidéki postahivataloknál.

A kamatot évente lehet felvenni, a kibocsátási tájékoztatóban feltüntetett időpontban. A kincstárjegy átruházható és idő előtt is kiváltható. Az ebből származó jövedelem adómentes. A kincstárjegyeket azok a természetes személyek vásárolhatják meg, akik a jegyzés időpontjában beöltötték 18. életévüket.

A befektetendő összeg bármekkora lehet, nincs határ megszabva. Csak a jegyzés idején a befektetőknek módjukban áll kérni a jegyzett összeg semmisnek nyilvánítását egy erre vonatkozó kérvény benyújtásával. Egy befektető többször is vásárolhat kincstárjegyet egy jegyzés idején.

A befolyt összeget a Pénzügyminisztérium mint kötvénykibocsátó a költségvetési hiány finanszírozására és az állandósság újrafinanszírozására használja fel. A jegyzés útmutatóját, illetve az esetleges módosításokat a Datorie publică címszó alatt a [www.posta-romana.ro](http://www.posta-romana.ro) honlapon teszik közzé.

A közönségszolgálati és sajtóosztály

### Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A SAPIENTIA EMTE MAROSVÁSÁRHELYI KARA pályázatot hirdet TANÁRSEGÉDI ÁLLÁSOK betöltésére a 2023/2024-es egyetemi év II. félévétől. Bővebb információk az [ms.sapientia.ro](http://ms.sapientia.ro) honlapon olvashatók. (sz.-I)

### MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk a drága jó, szeretett édesapára, nagyapára, apósra, testvérrre, sógorra, közeli és távoli rokonra, szomszédra, jó barátokra és volt munkatársra,

**REGIÁN TIBORRA**

2023. december 20-án, halálának hatodik hónapjában.

Emléket őrzi két fia: Tibor, Attila és felesége, Melánia, imádott unokája, Adrienn, a rokonság, a barátok, szomszédok, volt munkatársak.

Soha nem szűnik meg lelkünk gyásza érted, soha nem halványul emléked. Kedves és jólelkű az én drága Édesapám, szívszorító bánatot hagyott földi léte után. Szívünkben örökké él, marad a bánatunk, jóságát, mosolygós arcát feledni soha nem fogjuk. Emlékedben, szívedben ott él ő, álmaidban nézed, milyen élő. Nem is halt meg, nyugtasd meg a lelked, amíg te élsz, ő is itt él benned.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! (p.-I)

„Az álmaimban éjjelente visszatér,  
nem fogja már régen a kezem.  
Nem is szól, csak int, aztán eltűnik megint,  
mikor azt kívánám, maradjon velem.”

Kegyelettel emlékezünk a nyáradszentmártoni

**NAGY FERENCRE**

halálának harmadik évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Szerettei. (21588-I)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, nagytata, rokon, barát és ismerős,

**KACSÓ DEZSÓ**

2023. december 18-án, 84 éves korában örökre megpihent.

Temetése december 21-én, csütörtökön 13 órakor lesz a marosvásárhelyi katolikus temetőben.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

A gyászoló család. (21602-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

**FERENCZ LÁSZLÓ**

életének 82. évében elhunyt.

A temetés december 22-én, pénteken 14 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temetőben.

Gyászolják fiai, István és Zsombor, valamint családjuk. (p.-I)



Marosvásárhely  
polgármesteri hivatala  
áldott, békés ünnepeket kíván  
Önöknek szeretteik körében.

**Boldog karácsonyt!**



Primăria Municipiului  
Târgu Mureș  
Marosvásárhely  
Polgármesteri Hivatala

Soós Zoltán,  
polgármester



Balavásár község önkormányzata  
és képviselőtestülete nevében

**áldott karácsonyt  
és boldog új évet kíván**

Varga András Adorján  
polgármester



„Szent karácsony éjjelén/ táncot jár a gyertyafény.  
Meghittség és szeretet/ melengeti szívedet.”

**Áldott karácsonyt, boldog új évet kíván**

a Marosludasi Polgármesteri Hivatal.

Moldovan Ioan Cristian polgármester,  
Kis István alpolgármester

Békés, meghitt karácsonyt,  
és egészségben, eredményekben  
gazdag új évet kívánok  
Maroskeresztúr Község  
Önkormányzata és a  
Képviselő-testület nevében!

Kovács Edit  
polgármester



Az APICOLA KFT. üzleteiben

- Marosvásárhely, 1918. December 1. út 35. szám
  - Szászrégen, Stadion utca 14. szám
- előnyös áron vásárolhat akác- vagy vegyes mézet,  
pollent, méhpempőt, propoliszt. Kosmetikumok, táplálékkiegészítők,  
valamint gyógyteák bő választékából válogathat.  
Termékeink természetesen, a minőség garantált!

**Áldott karácsonyt kíván**  
Cristina Cojocararu mérnök,  
APICOLA-igazgató, élelmiszeripari szakértő



A Dora Optics  
munkaközössége Kellemes  
Ünnepeket és Boldog Új Évet  
kíván mindenkinek!

Dora Optics,  
szemészet az egész családnak!



Kedves maroszentgyörgyiek,  
kedves felebarátaim!

Jézus születésének ünnepe ébressze fel  
bennünk az örök élet reményét, emlékeztessen  
mindannyiunkat Isten határtalan szeretetére,  
és hozzon életünkbe még több türelmet  
és elfogadást egymás iránt!  
Isten áldásában gazdag új esztendőt kívánunk!

Sófalvi Sándor Szabolcs polgármester,  
Birtalan István helyi RMDSZ-elnök

